



# PATRIA

Sea cada uno de vosotros un  
aguijón contra la somnolencia  
de los que os circundan.

JOSE ANTONIO

PRIMER ORGANO DEL NACIONALSINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, DOMINGO 19 DE FEBRERO 1939

III AÑO TRIUNFAL

## SIN NOVEDAD En Madrid, piden la rendición

### La fuerza carga contra las mujeres manifestantes

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca 18 de febrero de 1939. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el general jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

### Un general francés pronostica el próximo final de nuestra guerra

Y hace un elogio del Ejército Nacional

París, 18. — «Le Figaro» publica unas declaraciones de un general francés que ha visitado recientemente la España nacional. El visitante hizo un gran elogio de Franco y del Ejército español, añadiendo que en los generales del mismo se reunían las mejores cualidades militares y que su fuerza provenía del gran apoyo que les presta el Gobierno y la población civil y principalmente del noble ideal que anima a todos ellos en la gran Cruzada que han emprendido y que tan próximo está a terminar.

### Inventario del Tesoro Artístico de España

Se hará en Ginebra por una comisión internacional De ella forman parte José María Sert y Eugenio de Ors

París, 18. — Los tesoros artísticos del Pardo y el Escorial han sido trasladados a Ginebra, donde quedarán bajo la vigilancia del secretariado de la Sociedad de Naciones.

Una comisión internacional procederá al inventario y examen de estas joyas artísticas.

Se anuncia la llegada a Ginebra del célebre pintor catalán José María Sert y crítico de arte Eugenio de Ors, enviado por el Gobierno de Franco y que harán parte de esta comisión.

### AZCARATE REGRESA A LONDRES

Londres, 18. — El embajador de la España roja, Azcarate, de regreso de París en donde conferenció con Azaña y Alvarez del Vayo, ha estado hoy en el Foreign Office.

París, 18. — La presidenta de la institución de la «Gota de Leche», en Madrid, ha llegado a esta capital procedente de la zona roja y ha dicho que en Madrid se han producido bastantes manifestaciones integradas especialmente por mujeres pidiendo la rendición y pan y que dichas manifestaciones fueron disueltas primeramente con cargas de las fuerzas públicas, pero que al rehacerse las manifestaciones fueron detenidas gran número de ellas habiéndose tenido que encargar por este motivo los vecinos de los niños abandonados por el encarcamiento de sus madres.

### BARRIOBERO INTERVIENE EN EL ASESINATO DE 1700 PERSONAS

Berlin, 18. — La prensa, comentando la actuación serena de la justicia de Franco en Barcelona, dice que Barriobero confesó que por su intervención como consejero de los tribunales populares fueron asesinadas 1.700 personas, y que tenía hecho un depósito en el extranjero de 5 millones de pesetas. Al ser preguntado por la procedencia de las joyas y el oro que poseía manifestó que le fueron entregadas en concepto de gratificación por sus gestiones.

Posteriormente se ha sabido que Barriobero se hacía pagar grandes cantidades por las personas

pudivientes detenidas a cambio de la libertad, y que una vez conseguida la cantidad estipulada ordenaba la «eliminación» de los doctores.

### LA MAYORIA DE LOS ROJOS, PARTIDARIOS DE LA RENDICION

Bilbao, 18. — Se tienen noticias de que a consecuencia de la diversidad de opiniones entre los rojos sobre la cuestión de la resistencia la situación entre los elementos dirigentes se hace cada día más tirante. En una reciente reunión de elementos de todos los partidos del frente popular, los

representantes de izquierda republicana se mostraron partidarios de la capitulación. En esta reunión Negrín pronunció un discurso intentando demostrar a los descontentos las necesidades de la resistencia.

El periódico rojo «La Voz de Valencia» cree que Negrín llegará a convencer a los partidarios de la capitulación, mientras que en otros sectores se opina por el contrario que nuevas personas que no figuran en el actual comité rojo sustituirán a estas para tratar con el Generalísimo sobre la entrega total de los marxistas.

## Argentina reconoce a Franco

### El General Gómez Jordana recibe al Representante de Polonia en España

Este expresó la gran admiración que su país siente por nuestra Patria

Buenos Aires, 18. — El Gobierno argentino ha acordado reconocer oficialmente al Gobierno de la España Nacional.

Este acuerdo será comunicado en los primeros días de la semana entrante al Gobierno de Buenos Aires para donde saldrá un representante de la Argentina.

### SIMPATIA Y ADMIRACION DE POLONIA A ESPAÑA

Burgos, 18. — El representante diplomático de Polonia en España ha visitado al ministro de Asuntos Exteriores, Excmo. señor conde de Jordana, para participar oficialmente el reconocimiento de «jure» del Gobierno español por la nación polaca.

El diplomático polaco expuso a, señor ministro la gran simpatía y admiración que se siente en su país por España y por la causa nacional y muy especialmente por la figura del Caudillo que ha asombrado al mundo con su maravillosa actuación en los campos de batalla dirigiendo uno de los mejores ejércitos del mundo, a la vez que se ha revelado como un gobernante austero que está llevando a España, a pesar de los dolores y de las tragedias que la guerra lleva consigo, al lugar que ocupó y que por derecho le corresponde ocupar en el mundo.

El ministro contestó al representante polaco agradeciendo sus manifestaciones de simpatía por España y su Caudillo, a la vez

que hizo un elogio del noble pueblo polaco por patriota y por católico.

### BERARD CONFERENCIA CON EL CONDE DE JORDANA

Burgos, 18. — El Senador Berard ha celebrado hoy una conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores general Gómez Jordana, que ha durado dos horas.

### ESTONIA ENVIA UN REPRESENTANTE A BURGOS

Tallin, 18. — El Gobierno de Estonia ha decidido enviar un representante cerca del Gobierno nacional español.

### EL GENERAL GOMEZ JORDANA HACE PUBLICA LA NOTICIA DEL RECONOCIMIENTO DE POLONIA Y URUGUAY

Burgos, 18. — El ministro de Asuntos Exteriores, Excmo. señor conde de Jordana ha hecho público hoy que los Gobiernos de Polonia y del Uruguay han reconocido ya oficialmente al Gobierno Nacional español.

### CONTINUAN LOS RECONOCIMIENTOS

Buenos Aires, 18. — Se conocen los motivos de viaje del embajador de Brasil a esta ciudad. El mismo se pondrá de acuerdo con su gobierno para realizar conjuntamente con otros países americanos el reconocimiento a la España nacional.

### Los EE. UU. desmienten la demostración naval en aguas de Hainan

Washington, 18. — El secretario de Estado en el Ministerio de Negocios Extranjeros Welles, desmiente la noticia publicada por una agencia de París, según la cual el Gobierno de los Estados Unidos ha solicitado de los de Inglaterra y Francia la cooperación de sus escuadras para que juntas con la norteamericana hacen una demostración naval en aguas de la isla de Hainan.

# Bajo las Aguas Romanas

Menenio Agrippa era un patricio de los primeros tiempos de la república romana que sucedió al periodo de los siete Reyes de Roma. Sujetos los pueblos rebeldes, concluida la paz con Portenna, vencidos los Sabines y los Volscos, sometidos enteramente los latinos cerca del lago Regilo, eran los romanos, por las continuas victorias, muy poderosos fuera de sus confines; pero... ¡habían perdido la paz interna!

Los plebeyos estaban descontentos de los patricios que eran los dirigentes únicos y despóticos de las tierras y del poder público. El pueblo, después de haber amenazado con no acudir a la llamada para la milicia, al ver que la justicia no se obtenía en modo alguno, salió de Roma y acampó en el Monte Sacro, más allá del río Aniene, a tres millas de la ciudad. Era esto en el año 494, antes de Jesucristo.

¡Que confusión entre los patricios! Aunque algunos querían a todo trance reclamar sus foros, prevaleció sin embargo el parecer de los otros, que enviaron al Monte Sacro a un aristócrata bienquisto ante los plebeyos, a fin de tratar con los mismos, para inducirlos a regresar dentro de los muros de la ciudad.

Este patricio, Menenio Agrippa, supo calmar los ánimos.

Oíd como habló:

—Un día, los miembros del cuerpo conspiraron contra el estómago.

«Ved — decían las piernas — a ese olgazan que nada trabaja, mientras nosotros estamos obligados a caminar para él obligándole a moverse.»

«Idénticamente — añadían los brazos — también nosotros nos fatigamos a todo momento para ser útiles a ese aprovechado, que no hace más que nutrirse. Pero hemos decidido cesar ya en el trabajo, y vosotras ¡oh piernas! también debéis permanecer inmóviles.»

Y así los hicieron.

Pero hete aquí, que al cabo de una sola jornada, el estómago, sin recibir alimento alguno, porque piernas y brazos rehusaban caminar y tomar comida, entró en estado de debilidad y completa inanición.

Los miembros del cuerpo, viendo el estómago débil, se alegraron primeramente de la situación de su enemigo; mas al otro día hubieron de arrepentirse aunque ya tarde, pues al no recibir a través del estómago alimentos, perdieron por entero su fuerza, y el cuerpo, con ello, pereció.

He aquí, romanos — continuó al sabio Agrippa — la historia nuestra y la del Senado: los patricios somos el estómago y vosotros, todos los miembros del cuerpo; y si persistís en vuestra conjura, sufriremos, pero al propio tiempo no será dable socorrerlos en vuestra indigencia, y la República perecerá ciertamente.

Y el pueblo, que tiene siempre buen sentido, comprendió en seguida este lenguaje, consintiendo en regresar a la ciudad.

Esta bella parábola, puede trasladarse a la Lucha Antituberculosa:

El órgano de nutrición higiénica es el Patronato Nacional Antituberculoso y sus Comités Delegados Provinciales; los miembros sois vosotros, los enfermos que recibís en los Sanatorios la llubia curativa que fertiliza vuestra salud. Ayudad al Patronato, exaltadle, querédle, pues en ello va la vida de nuestro padre que tose, de vuestra madre que adelgaza y se pone cética, de vuestros hijos, cuya columna vertebral se tuercen como un sarmiento al fuego, de los niños que escapan de las tenazas del bacilo de Koch, y de esa legión de hombres, mujeres y criaturas fantasma, hambrientos de amor y de

## La VIII Conferencia Inter-Americana

# Un fiasco de los E. U. A.

Estados Unidos habían acudido a la Conferencia Internacional Americana, celebrada en Lima, y cuyas sesiones han sido clausuradas hace poco, agitando un banderín como quien escribiera al coco para asustar a los niños. Intentaba crear el mito de un peligro imaginario, y ahuecando un poco la voz y arrugando el entrecejo Mr. Hull y Mr. Landon hablaban de la invasión armada de Sudamérica por parte de los Estados Europeos totalitarios. La continuación insinuaban la conveniencia de un rearme general, y, claro está, señalaban la posibilidad de hacerlo a merced a los créditos que Estados Unidos estaría dispuesto a acordar a aquellos de sus protegidos que no estuvieran en condiciones de pagarlo en moneda corriente y en monedas de plata. En otra sesión hablaban también de la invasión de las Antillas, de la Ley Platt y los del Protectorado a Filipinas y a Puerto Rico; los del Canal de Panamá y los de Nicaragua. En este sentido encontraron quien les hiciera eco: Don Francisco Castiella Nájera, el Delegado de pelo hirsuto y ademanes cancharreros, representando a Méjico, hizo eco a sus «buenos vecinos» hablando como ellos apogéicamente de la Democracia. La palabra democracia adquirió un tono grotesco y de sarcasmo en labios del representante del país de la tiranía brutal, sangrienta y cínica; la más larga que se ha entornizado en América, la más truculenta y la más sombría.

Méjico anunció también que había que presentar una moción sobre bombardeos aéreos. Le que hizo exclamar al Delegado de Uruguay «si esa moción significa a más mínima censura para la política del Generalísimo Franco, puede contar, desde ahora, con mi más enérgica y constante protesta».

Por lo demás, la tónica de las conferencias se ha dado el deseo unánime de reforzar la solidaridad americana, y alrededor de este tópico oímos notables piezas oratorias, entre las cuales descuella, por la profundidad, gallardía y coherencia con que fró dicha, la del Ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina, Dr. José María Cantillo, quien hizo una diferencia notable entre solidaridad continental y libertad política propia que cada nación podía tener, individualmente. Dijo que dentro del destino particular de cada nación americana, hispanoamericana era ajena a los intereses que Estados Unidos tenía en el lejano Oriente, así como los Estados Unidos nada tenían que ver con la devoción fatal de los países hispanoamericanos hacia la Ma-

dre España, que les había dado su sangre, religión e idioma, y hacia Italia y Alemania, a las cuales debían importar los aspectos de «nuestra revolución». Sin duda alguna al exponer valientemente esta idea, frente a las insidiosas advertencias norteamericanas, el Dr. Cantillo quiso mostrar cuán distinto se siente en Hispanoamérica el fascismo que tanto encoleriza a los norteamericanos, al punto de provocar en ellos la hipercresia colectiva. Puede ser que en el Continente centro y sur haya algún que repudie al fascismo, pero nunca con aquella morbosa interperancia de los oradores de Madison Square Garden. En momento feliz, el Dr. Cantillo recordó la Legislación de Indias, y la señaló como el monumento genial del cual arrancaban los Estados Iberoamericanos, que, en el fondo, vienen de la Historia de España; o contrario de los Estados Unidos, que vienen de la Guerra de Secesión. Concretando más su réplica, y poniendo las cosas en su justo lugar, el Dr. Cantillo al referirse a las doctrinas que no eran americanas, dijo que América repudiaba «las teorías disolventes de la paz social y moral de nuestros pueblos».

Con estas apreciaciones cenitales, el Dr. Cantillo precisó el concepto que a Hispanoamérica merecen las tesis estadunidenses, no obstante que dejaba abierta, con elevación y nobleza, la posibilidad de cualquier acuerdo — si algún día remoto lo hiciera convenientemente — para organizar la defensa de seguridad continental.

Bolivia dió una nota disonante cuando dijo que «por las necesidades impericasas de su desarrollo» desbordaría la legalidad, palabras que sonaron a cosa extraña en una conferencia a la que se ha querido imprimir, sobre todas las cosas, un matiz de concordia y de paz. El canciller Diez de Medina al hablar así, se refirió sin duda a las aspiraciones bolivianas de poseer un puerto marítimo que convierta a Bolivia en nación litoral, y para romper su clausura andina amenaza a veinte naciones que, justamente, al mismo tiempo están hablando de solidaridad nacional.

Otros aspectos de la VIII Conferencia Interamericana giraron alrededor de problemas económicos y en este sentido, flotó una rara unanimidad al considerar que tan riesgosa podía resultar la invasión económica de una democracia yankee, como de una nazista

albanesa, pues si la primera triunfa Hispanoamérica se encontraría unida a un solo mercado de abastecimientos y receptor de primeros productos, y si se impone la segunda, facilitaría la ventaja de abrir nuevos mercados, pero no habría que olvidar la amenaza norteamericana de la política de «buen vecino» que, en buena cuenta, convierte a los jóvenes pueblos sudamericanos en los hermanitos menores del pueblo Norte. La América Española ha advertido claramente que Estados Unidos la sienten pequeña, y que pretende erigirse en potencia «tutora». Desde este punto de vista, las expectativas norteamericanas se han visto defraudadas; las repúblicas que España alimentó con su preciosísima sangre han rechazado de plano, con dignidad y entereza, el tan inquietante despo del gobierno yankee de alinear en casi militar alianza a los países Iberoamericanos en contra de supuestos peligros de tendencias adorvantes de las naciones totalitarias, y han rechazado igualmente con risas burlonas, la posibilidad de invasiones armadas que justifiquen dicha alianza militar. Con rara unanimidad también fueron varias las voces que con exaltación y fervor dijeron que no había que olvidar el origen ibérico de los países ecuatorianos, y en este concierto de voces cantaron himnos de gratas resonancias el Ministro de Relaciones Exteriores de Perú y la Sra. Rosalina Cosío de Miller, Delegada del Brasil, la que por sus valientes y enteras intervenciones a favor de la España Tradicional, ha comprometido la gratitud de todos los españoles.

En resumen, ninguna conclusión práctica encarrilada dentro de las convenciones del Derecho Internacional Público, ha sido alcanzada por las deliberaciones de la Conferencia de Lima, salvo la retórica «Declaración de principios de la solidaridad de América», y la «Declaración de los principios americanos aprobados en la séptima y última reunión plenaria». Por esto el fracaso de los propósitos que Estados Unidos habían traído a Lima en la valija diplomática de dos de sus más prominentes hombres políticos, son índice del estado actual de la nascente conciencia del continente Americano. España no debe perder de vista, y tan pronto como sus hombres de Estado se vean libres de las actuales preocupaciones de la guerra, deben aprovechar esta aparente feliz coyuntura, y desarrollar una política sensata y bien ordenada que estreche los vínculos fraternales que, de un modo indirecto han reverdecido en la Octava Conferencia Inter-Americana.

HERMINIO SANTIBANEZ

**“HAZ”**  
es una revista escrita por la juventud.

**HERNIADOS:** VENDAJES A MEDIDA, PERFECTOS DESDE 25 PESETAS  
**Bazar Rayos X**  
Acera del Casino, 23, Granada - Teléfono 2193

auxilios médicos que sólo deben existir en dibujo de Gustavo Doré o en los circuitos internos que visitó Virgilio por voluntad del cantor del Conde Huggolino.  
Los países que quieren estar cerca de Dios, han de poseer gentes limpias de alma y cuerpo.

# Comentarios

## HAMBRE

He aquí el triste final de utopías y falsedades el hambre y la miseria más espantosa. En toda la zona roja no existe otra cosa, ni impera otra monarquía, sino la del hambre. Hambre en Madrid robándole a los hombres su alegría y descanso. Hambre en Valencia, en medio de feraces tierras que apenas pueden contener su enorme potencia ubérrima. Y todas las restantes ciudades, los otros pueblos, los caseríos y campos, sobre los que impera el odioso signo de la masonería y el comunismo, los hombres se agotan por el hambre bajo el sol calcinante, perdiendo la bella rotundidad crátera de carne y músculo, quedándose sólo con su quieta armazón de huesos, tributo fácil para la muerte y la tierra.

Y parece que el hambre ya se ha hecho consustancial a estos cuerpos y los persigue como a su sombra. De Francia nos llega noticias de la situación de los refugiados españoles, que demuestran que hasta allí les acompaña este «fiel» camarada. Los rojos españoles se mueren de hambre en los campos de concentración. Un pan para muchas personas, un poco de alimento para infinidad de hombres: he aquí el final de una odiosa doctrina.

Hambre... Hambre... Como una maldición bíblica los persigue y azota; como un castigo ejemplar los diezma y destruye. Y hay algo de grandioso y terrible en el destino de los rojos españoles: porque estos hombres que empezaron negando a Dios y al espíritu, y que orgullosamente se establecieron en el mundo sólo a gozar de inmundos placeres se encuentran con que la tierra le niega su fruto, la vida su descanso y su regalo, la historia su gloria, brindándoles sólo la tierra, la vida y la historia, un porvenir mendicante, con la mayor necesidad.

Hay aquí una lección milagrosa a descifrar y desenvolver. Las viejas narraciones vuelven: y la espada de Dios siega otra vez como espiga madura la cabeza de los hombres que intentaron rebelarse contra El.

## Petróleo en China

Chungking, 18. — El Gobierno chino ha comunicado el descubrimiento de importantísimos pozos petrolíferos en la región de Shia-Shiang.

Los técnicos extranjeros han manifestado que los yacimientos son de una importancia tal que pueden surtir al mundo entero durante treinta años teniendo en cuenta los continuos progresos en el consumo de este preciado líquido.

## COMPRARIA

máquina de coser de gabetas o secreter.  
Razón: Kiosco de periódicos de la Plaza de San Gil.

# El "Komintern" sigue interviniendo en la España roja

## Y los cabecillas le obedecen dócilmente

Sigue el mundo entero preocupándose por las decisiones de las grandes democracias respecto al reconocimiento de la legitimidad de la España de Franco. Las grandes democracias dicen que sí, que no y que se yo con un verdadero enjambre de noticias, informaciones y rectificaciones. Todo esto hasta la saciedad, y nosotros

precisamente estamos tan tranquilos como si tantos cabildos no nos afectasen en lo más mínimo. España vive confiada. Sigue rotundamente en el convencimiento de que el Caudillo hará aquello que convenga más al interés nacional. Saben todos los españoles que él es y será siempre el más celoso guardador de sus intereses y sobre to

do y ante todo de su independencia, y con eso nos basta.

La gente se desentendía de toda esta guerra de cancillería y tratan de conocer cuando encuentran a un cronista de guerra todas sus impresiones. La eterna pregunta que en estos últimos días se hace al cronista es: «Diga usted. Cuando se reanudará nuestro avance?» Eso, el avance glorioso y definitivo es lo que interesa, y lo demás y lo digo sin ofender a nadie nos tiene a los españoles de Franco perfectamente sin cuidado; todo lo demás que se diga e incluso las maniobras de los Azañas, de los Vayos y Negrín y demás comparsas de fantoches.

Ante todas estas maniobras del extranjero, nuestros soldados sólo esperan que el Caudillo disponga, dando de nuevo con su voz sonora de mando «de frente marchen»; y entonces marcharán nuestros soldados hasta donde haga falta, y entonces correrán mañana los rojos como lo hicieron ayer.

Pero entre tanto los cabecillas hacen su juego, pero lo hacen con torpez. Dicen que el Gobierno se constituye en Madrid y al mismo tiempo se acusa la estancia y Euzkadi la residencia de los ministros en la costa, cerca muy costosa del mar, que ya es el último camino que les queda para salvar el pellejo. Porque sólo de esto, españoles que me escucháis, se trata. Si hacen la guerra en España, y su deseo aún de continuarla no tiene más objeto que el de salvar el pellejo los Negrín, los Vayos, los Lister, los Modesto, y demás pandillas de fugitivos. Se me dirá que esa gentuza ha estado en tierras extranjeras y ha podido quedarse en ellas, y sin embargo han vuelto a España. Si es cierto. Pero ellos, al volver a la España roja no lo han hecho sino con el fin de salvar a los cabecillas marxistas, pues de otro modo el Komintern los habría tratado de traidores y en Rusia no les hubieran dado acogida porque su cobardía había puesto a las claras extraordinariamente la tiranía soviética.

Cuando no tengan más remedio que rendirse ellos, los Negrín, los Vayos, los Modesto, marcharán hacia París, Ginebra y Moscú, y se irán definitivamente de España donde empezaron a implantar los métodos sanguinarios de las checas soviéticas parecidas a las que el verdugo de Stalin mantiene para asombro del mundo y exponente de la gente civilizada.

El Tebbi Arrumi

## El Consejo de Ministros francés estudia la grave situación creada por la afluencia de refugiados

### 19 milicianos han muerto en Cervere

### Francia quiere naturalizar a los extranjeros para aumentar, de esa forma, su ejército

París, 18. — El Consejo de Ministros se ha reunido hoy bajo la presidencia de Daladier.

Se han examinado los varios problemas surgidos por la afluencia de refugiados y milicianos españoles y los esfuerzos hechos por las autoridades francesas para resolverlos en base a los deberes de humanidad de Francia.

El ministro de Salud Pública ha presentado una relación completa de las medidas tomadas, manifestando que los refugiados españoles, además de los milicianos sobrepasaban los 150.000.

De los milicianos 11.000 son heridos o enfermos y han sido atendidos. Ha desmentido los rumores difundidos relativos a los heridos que pasaron por la frontera de Cervere, pues de 4.000 de éstos sólo 19 han muerto.

También se ha ocupado el Consejo del 150 aniversario de la revolución francesa que se cumple en este año. Ha decidido celebrar este aniversario con varias ceremonias, bajo el alto patronato del presidente de la República, Cámara de los Diputados y Senado; será creado a este efecto un comité presidido por Eduardo Herriot, presidente de la Cámara.

Las manifestaciones serán cinco el 5 de marzo, el 23 de junio, el 14 de julio y el 20 y 21 de septiembre. Esta última será como homenaje a la República con larga participación popular.

### LA NATURALIZACION DE SUBDITOS EXTRANJEROS EN FRANCIA

París, 18. — Continuando en su campaña en pro de la naturalización de súbditos extranjeros, el periódico «Republique», afirma que sobre tres millones y medio de extranjeros residentes en Francia, 750.000 han pedido la ciudadanía francesa, y aún no lo han

conseguido por dificultades burocráticas.

Invita a las autoridades a abrir los trámites, pues es una masa de ciudadanos casi todos jóvenes que pueden venir a aumentar la fuerza militar del ejército blanco.

### MANIOBRAS NÁVALES

París 18. — Comunican de Bizerta que la escuadra francesa fondeada en este puerto tomará parte en las maniobras navales de defensa pasiva que tendrán lugar en aguas de Túnez.

### FRANCIA QUIERE QUE RETORNEN A ESPAÑA LOS REFUGIADOS

París, 18. — Según un comunicado oficial, en el Consejo de Gabinete recientemente celebrado se ha tratado de los problemas planteados con motivo de la acumulación de elementos rojos españoles en los campos de concentración cercanos a la frontera francesa.

En la reunión ministerial se ha decidido realizar gestiones diplomáticas para conseguir el regreso a España de los elementos civiles y militares de este país.

### EL CONSEJO DE MINISTROS FRANCÉS TRATA DE LOS REFUGIADOS

París, 18. — A las doce y treinta y cinco ha terminado el Consejo de ministros.

El ministro del Interior M. Sarraut dijo que él y el ministro de Sanidad habían tomado las medidas oportunas para mantener el orden y la higiene entre los refugiados rojos españoles, y evitar así la declaración de alguna deplorable epidemia.

Se acordó después ver con satisfacción la labor de Sarraut que ha hecho mejorar la situación de los fugitivos españoles, y no fueron tomadas en consideración las protestas elevadas al Consejo por D'Auriel y Blum.

GRAN SUSTIDO en Lámparas  
Osram y Philips  
Casa MENDOZA  
Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1

# Los soldados liberados del cautiverio rojo expresan su gratitud al pueblo de San Sebastián

## El camarada Gallego y Burín designado como profesor de los Cursos para Extranjeros

### EL ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE TERUEL

Zaragoza, 18. — El próximo 26 saldrá de esta ciudad un tren especial en el que irán numerosas personalidades de la provincia que asistirán a los actos organizados en Teruel en conmemoración del aniversario de la liberación de esta ciudad. En el tren irán las autoridades y corporaciones de Zaragoza.

Se tiene el propósito de que los actos que se celebren en la capital hermana revistan gran brillantez.

### GRATITUD DE LOS SOLDADOS ROJOS LIBERADOS

San Sebastián, 18. — Los soldados liberados del cautiverio rojo separatista se han despedido del pueblo de San Sebastián con un emocionante escrito en el que dicen que al emprender el regreso a sus hogares después de la estancia en la hospitalaria ciudad, no encuentran palabras para expresar su profundo agradecimiento por las atenciones de que han sido objeto por parte de las autoridades como de la población civil.

### REUNION DE LA ASAMBLEA DERMATOLOGICA EN SEVILLA

Sevilla, 18. — En la Academia de Medicina se ha celebrado la sesión de la asamblea dermatológica presidida por el señor Fernández de la Portilla, vicepresidente de la Academia, que pronunció un discurso en el que hizo entre otras cosas que los médicos

estaban obligados a apoyar la tarea de reconstrucción de la Patria y que la Academia tiene plena confianza en la juventud española.

La victoria —añadió— será militar, esencialmente y además fruto también del trabajo de los hombres de ciencia, elogiando los grandes trabajos realizados por los dermatólogos en el curso de la guerra. Anunció que el próximo congreso internacional de dermatología se celebrará en los Estados Unidos el año que viene, que el siguiente tendrá lugar en España.

Fueron elegidos presidente don José Fernández de la Portilla y secretario, el señor Gómez Orbaneja. Mañana se celebrará una misa organizada por la Hermandad Médica de San Cosme y San Damián.

### DESIGNACION DE CATEDRATICOS PARA EL CURSO DE VERANO

Vitoria, 18. — Ayer estuvo en esta ciudad don Miguel Artigas, director de los Cursos Universitarios para Extranjeros, y que entrevistó con el Secretario de los mismos don Joaquín de Entrembasaguas, tratando de la organización del próximo curso de verano que se celebrará en Santander.

El señor Sánchez Reina será el encargado de organizar el curso en aquella ciudad.

Entre los profesores designados hasta ahora figuran: don Angel González Palencia con el nombre Clarcas Blanco, el señor de Diego, don Melchor Fernández Almagro, don Francisco Cossío, don

Antonio Gallego y Burín, decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada, el maestro Benedito y otros más.

### SIGUEN LOS ENVIOS A CATALUNA

Cáceres, 18. — El Gobernador civil ha organizado una expedición de ganado y de carbón con destino

no a Barcelona y demás poblaciones recientemente liberadas. Se han enviado trescientos cerdos por ferrocarril hasta Tarragona, y desde esta ciudad a Barcelona en veinticinco camiones. Se han enviado también ciento cinco vagones de carbón vegetal.

### COMESTIBLES PARA BARCELONA

Burgos, 18. — La Casa Orbe de Eibar ha enviado a Barcelona cuatro camiones totalmente cargados de conservas de pescado, carne de membrillo, chocolates, jamón y otros víveres por un importe total de veinticinco mil pesetas.

### GOBERNADOR CIVIL EN BALEARES

Palma de Mallorca, 18. — Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Gobernador civil de las islas Baleares e teniente coronel de la Guardia civil don Fernando Vázquez Ramos.

# Polonia prepara un gran recibimiento al Conde Ciano

## El Ministro de Relaciones de Italia celebrará varias conferencias con los hom...

### El Coronel Beck irá a Londres en Marzo próximo

### STOYADINOVICH RENUNCIA A SU CARGO EN EL SENADO

Belgrado, 18. — Stoyadinovich ha renunciado al cargo de senador quedando sólo en posesión del de diputado.

### SE CELEBRA EL XVI ANIVERSARIO DE LOS MOSQUETEROS DEL DUCE

Roma, 18. — El XVI aniversario de la fundación de los mosqueteros del Duce, se ha celebrado hoy con una solemne ceremonia militar con la entrega por parte del Duce de once medallas de valor militar, cuatro de plata y siete de bronce a los que se han cubierto de gloria en los campos de Africa y de España.

Después de la ceremonia ha pasado revista a los mosqueteros a un batallón de la milicia fascista y ha tomado juramento los nuevos mosqueteros y seguidamente se inició el desfile que resultó brillantísimo, mereciendo el alto elogio del Duce.

### LA VISITA DE CIANO A VARSOVIA

Varsovia, 18. — El ministro de Estado conde Ciano, llegará a Varsovia el próximo sábado 20 del corriente. La visita tiene lugar aceptando una expresa invitación del ministro de Estado polaco y como devolución a la visita que hizo el coronel Beck a Roma en marzo del pasado año.

El conde Ciano acompañado de numerosos funcionarios pasará la frontera polaca el sábado por la mañana y llegará a la capital hacia el mediodía. Será recibido en la estación por el Gobierno polaco, los embajadores de Alemania, Hungría y Checoslovaquia, además de otras altas personalidades.

El ministro Beck acompañará al conde Ciano al Palacio Blanco donde se hospedará durante su

permanencia en Polonia. El mismo día de la llegada tendrá lugar una recepción en la embajada de Italia. Después del almuerzo rendirá homenaje a la tumba del Soldado Desconocido, depositando una monumental corona. Por la noche tendrá lugar un banquete de gala ofrecido en su honor por el ministro de Estado polaco Beck, en el Ministerio.

En la mañana del siguiente día inaugurará un monumento al coronel Francisco Nullo, muerto gloriosamente por la independencia polaca.

Al mediodía asistirá a un banquete ofrecido en su honor por el presidente de la República en el Palacio Real de Varsovia. Por la noche habrá una recepción en la embajada de Italia.

El lunes 27 visitará el cementerio italiano en donde depositará una corona.

Durante su permanencia en Polonia sostendrá varias conversaciones con el ministro de Estado polaco y presidente del Consejo.

El martes 28 tomará parte en una cacería en la famosa foresta de Biannovetz.

El 1 de marzo irá a Cracovia, antigua capital polaca, en donde visitará las tumbas de los reyes y también depositará una corona en la tumba del mariscal Pilsurky. Por la noche saldrá para Italia.

### BECK VISITARA LONDRES EL MISMO MES

Londres, 18. — El ministro de Estado polaco Beck, llegará a Londres el 20 de marzo próximo. El argumento principal de su viaje se cree está relacionado con el problema de Dantzig.

# Los mahometanos indios indignados contra Inglaterra

## Por no haber sido admitidos a la Conferencia de Palestina

Londres, 18. — Comunique de Delhi que los profetas de gran indignación entre los jefes mahometanos e la India el hecho de que no hayan sido admitidos a la conferencia de Palestina los mahometanos de aquel país.

Los mahometanos de Delhi han publicado un manifiesto en el que expresan su gran interés que tienen para ellos Palestina y J. y sus problemas, y que el no haber sido admitidos a la conferencia constituye una gran injusticia.

### DIMITE EL GOBIERNO SIRIANO

Beirut, 18. — El Gobierno siriano ha presentado la dimisión. Las consultas para la formación del nuevo Gobierno serán iniciadas esta noche.

### EL PROBLEMA JUDIO HA PROVOCADO EN SIRIA LA CRISIS

Beirut, 18. — En los círculos políticos sirios se da como cierto que la causa de la dimisión del Gobierno sirio ha sido los problemas religiosos.

**ATENCIÓN**

Calidad. Precios económicos. Pago exactos. Servicio rápido y satisfecho completo, lo encontrará en

**Casa Brieva**

TELEFONO, 2408

AVENIDA A FRANCO. ARRIBA ESPAÑA

La crisis belga

A los diez días tiene que intervenir el Rey Leopoldo para solucionar

Bruselas, 18. — El Rey Leopoldo ha recibido hoy a Pierlot que se ha referido sobre las dificultades que encuentra para formar Gabinete.

El Rey ha rogado a Pierlot que continúe en sus gestiones.

El Rey Leopoldo ha decidido después de diez días de crisis intervenir personalmente y decididamente en la resolución de la misma, y esto con objeto de decidir a los liberales a compartir las responsabilidades del Gobierno en estos momentos de grave problema financiero en que todos deben colaborar a la solución.

PIERLOT SUSPENDE SUS NEGOCIACIONES PARA FORMAR GOBIERNO

Bruselas, 18. — El Rey Leopoldo ha empezado su intervención personal en las negociaciones con motivo de la crisis de Bruselas que dura ya diez días. El rey ha celebrado una conferencia con los dirigentes liberales Max Nyman, Lieveke y Jackson ignorándose el resultado de la misma.

El actual encargado de formar el Gobierno, Pierlot, ha suspendido sus negociaciones y ha manifestado que el Gobierno que se constituye debe laborar un programa que liquide los litigios existentes con los flamencos y valones.

La Cámara se reunirá el próximo miércoles.

Un grupo de camaradas de la Escuela de Canto, de Málaga, llega a nuestra ciudad

EL MAESTRO BENEDITO ha dirigido el interesante cursillo allí celebrado

En la tarde de ayer, procedentes de la vecina ciudad de Málaga llegaron a nuestra capital un grupo de camaradas que han tomado parte en el cursillo de canto que en aquella localidad ha dirigido el ilustre maestro Rafael Benedito.

El grupo, compuesto por seis camaradas representantes de otras provincias, venía acompañado por el notable tiple granadino Angustias Franco y fué recibido por camaradas de nuestra Sección Femenina dirigiéndose a la Jefatura provincial del Movimiento, en donde fueron atendidas por el Secretario provincial, camarada Fernando Estella.

En su conversación con uno de nuestros redactores, las camaradas expresaron la gran importancia que para la divulgación de las canciones populares—tarea a la que presta gran atención la Falange Femenina—tiene este cursillo nacional.

EL CURSILLO DE CANTO

En la Escuela de Jerarquías, que ya tiene una amplia historia de nacional-sindicalismo, se han reunido estas camaradas, representantes de Palma de Mallorca, Cádiz, Huelva, Sevilla, Córdoba, Toledo, Badajoz, Larache, Málaga, León, Cáceres y Granada, para escuchar las enseñanzas del maestro Benedito.

Por nuestra ciudad han acudido las camaradas Matilde López Jiménez, regidora provincial de Educación Física Femenina y Angustias Franco.

El cursillo dió comienzo el 26 de enero, y tuvo como misión especial la preparación de un grupo, que ha de escoger después canciones que cantarán en la gran concentración de la Sección Femenina en Medina del Campo.

En su mayor parte, ha estado dedicado al estudio del canto popular español aunque se han ensayado también composiciones de canto Gregoriano.

El acto de clausura tuvo lugar en la mañana de ayer, asistiendo al mismo todas las autoridades malagueñas y revistiendo gran brillantez, actuando las camaradas cursillistas que interpretaron un escogido programa de canciones.

Terminado el Cursillo, se ha iniciado un viaje a Sevilla, acompañadas las camaradas por la jefe de curso y el maestro Benedito. A sufragar en parte, este viaje ha contribuido un donativo de 1.000 pesetas que el Gobernador civil de Málaga, camarada García Alted ha ofrecido a las cursillistas después de comprobar la admirable labor desarrollada.

LA ESTANCIA EN GRANADA. El grupo que ha llegado a Granada permanecerá en nuestra ciudad durante tres días, habiendo alojado las muchachas en casas de camaradas de nuestra Sección Femenina. Durante el día de hoy visitaron algunos de los principales monumentos, acordando por la mañana, a la Academia de Infantería para presentar la solemne bendición y entrega de la bandera, y juramento de la nueva promoción de alféreces.

Los Flamencos belgas piden el Estado federal. Bruselas, 18. — Las fracciones nacionalistas flamencas del Congreso y del Senado han redactado una moción en la que se solicita la reivindicación de la cultura flamenca diciéndose en ella que los contactos están demostrando la necesidad de convertir a Bélgica en un Estado federal para respetar la autonomía de los flamencos y valones. Se espera la revisión constitucional.

En el orden del día se dice que la detención de Grammens constituye una negación de la justicia.

De aquí y de allí

Alemania a la cabeza del movimiento radiotónico en Europa

Con la cifra de 10 millones de abonados a la radio, Alemania disruba — y se cree que disfrutará por mucho tiempo— la supremacía de la radiofonía en Europa. En la nación que sigue momentáneamente a Alemania, que es Inglaterra, no figuran más de 8 millones de abonados, mientras en Francia, se cuentan 4,6 millones de abonados. Más de un millón de abonados existen en Italia, Suecia, Holanda, Polonia y Bélgica. En la clasificación mundial, el primer puesto corresponde a los Estados Unidos que tienen 22 millones de abonados.

La Feria primaveral de Leipzig

Un mes antes de la inauguración de la Feria primaveral de Leipzig, que como es sabido se celebrará el día 5 de marzo no quedan sitios disponibles, particulares. No hace falta decir que está ya asegurado el éxito de la feria que, para atender a las peticiones de los fabricantes de máquinas auxiliares, se ha visto obligada a añadir a la serie de construcciones, como ferretería, un pabellón adicional. En la próxima Feria primaveral de Leipzig se presentarán los productos de las industrias austriaca y sudafricana. Entre estos últimos, figuran los calzados de una fábrica que es la mayor de Europa.

Un aparato que permite dibujar a todo el mundo

El desarrollo actual de la técnica obliga frecuentemente al trazado de dibujos perfectos incluso a personas que no tienen ninguna disposición ni conocimiento del dibujo técnico y geométrico. Una casa alemana ha pensado ahora ayudar a salir del paso a estas personas poco hábiles facilitando el dibujo mediante un aparato que es una verdadera joya. Basta aplicar este aparato sobre un papel fijado en una mesa para trazar con mano segura los dibujos más difíciles y complicados. El precio del aparato milagroso es muy bajo y está al alcance de todos. En la próxima Feria primaveral de Leipzig se podrá admirar un surtido muy extenso de la nueva maquinilla dibujante, cuya precisión de trabajo y facilidad de manejo favorecerá a todos.

El Ministro de Comercio inglés visitará Berlín

acompañado de dos personalidades del Ministerio de Estado

Londres, 18. — La prensa hace resaltar la misión especial encomendada al ministro de Comercio inglés, el cual en unión de dos personalidades del Ministerio de Negocios Extranjeros saldrá el próximo día 1 de marzo para Berlín, donde se propone entablar amplias negociaciones económicas y comerciales con Alemania.

TRENES ESPECIALES A LA FERIA DE LEIPZIG

Leipzig, 18. — Con motivo de la próxima feria de muestras se esperan este año numerosos ferrocarriles especiales.

Málaga envía a Barcelona 500 mil pesetas en vares

Palma de Mallorca, 18. — Ha llegado a Palma de Mallorca procedente de Málaga el director de diario «Sur» y otros dirigentes falangistas malagueños en el barco que transporta víveres por valor de medio millón de pesetas con que la ciudad de Málaga continúa a los españoles recientemente liberados.

rasteros por cuyo motivo se han organizado varios trenes especiales que llegarán de Sofía, de París, Budapest, Belgrado, Basilea, Amsterdam y otros puntos. La inauguración de la feria tendrá lugar el próximo día 5 de marzo.

LA EXPOSICION INTERNACIONAL DEL AUTOMOVIL DE BERLIN

Londres, 18. — La prensa publica largos artículos tratando de la inauguración de la Exposición Internacional del automóvil de Berlín, y comenta las posibilidades de un aumento de la exportación de automóviles por parte de Alemania a Inglaterra a la vez que hace resaltar cómo Alemania ha pasado del quinto lugar en el comercio en la fabricación mundial de automóviles.

HITLER ASISTE AL ENTIERRO DE KLANSNER

Berlín, 18. — El Canciller Hitler salió con dirección a Qlagenfurt para asistir a los funerales de Klansner.

En la estación lo esperaban Hess, el comisario de Reich Burgel el gobernador de Reich y el general mayor Bodenschatz. En el viaje iba acompañado el Canciller Hitler, el doctor Goebbels y el jefe de prensa Dietrich.

TOS. GARGANTA Pastillas "Barry"

GRAMOFONO PORTABLE

SEMI NUEVO 18 discos 175 ptas. Foto MORAL Acera Cashio, 2

Crónica del Vaticano

# Han comenzado los preparativos del Cónclave

Quando el veto de Austria impidió a Rampolla ser Papa ...

Roma.— Han comenzado los preparativos para el Cónclave. Desde 1270, fecha del llamado «conflicto de Viterbo» hasta León XIII, el Cónclave se ha regido por las mismas rígidas reglas.

Las elecciones para designar al sucesor de Clemente IV fueron muy reñidas. Levaban ya los Cardenales dos años sin ponerse de acuerdo. Entonces los habitantes de Viterbo acordaron una especie de secuestro para obligarles a coincidir. Así siguiendo los consejos de San Buenaventura, el Cardenal se-ráfico, rápidamente resultó elegido Gregorio X, cuyas reglas disciplinarias para la elección se siguen sustancialmente hasta hoy, como fueron dictadas en el Concilio ecuménico de Lyon.

Hasta León XIII, la «prisión» de los Cardenales en Cónclave se hacía así: en amplia galería del Vaticano se construían celdas individuales de madera para los purpurados. Las celdas se sorteaban y numeraban y en la puerta se marcaban las armas de su morador. Excepto la entrada de la escalera principal, todas las puertas de la galería eran tapiadas. La puerta única se cerraba con cuatro cerraduras, cuyas llaves guardaba el Camarero y otras dos por fuera, confiadas al mariscal del Cónclave. En la misma puerta, una ventana, con cortina corrida, para dar audiencia a los embajadores de los príncipes católicos, que hasta Pío X tenían cierta ingerencia en el Cónclave. Este tenía a su servicio un tropel de famulos, médicos, barberos y «conclavistas».

Pero el camarero Joaquín Pecci, que había de ser León XIII, abrevió los trámites de un modo magistral. Mandó cerrar con llave todos los pisos del Palacio del Vaticano y su primio las celdas, que consideraba depresivas para los príncipes de la Iglesia. Las habitaciones quedaron al servicio de éstos y la sala del Consistorio para las reuniones del Cónclave.

Los Cardenales son convocados por los ceremonarios con campanilla de oro a la voz de: «¡Incappellam, Lomini!» (Señores a la Capilla).

Entonces el Cardenal decano del Sacro Colegio, que es actualmente el Cardenal Pignatelli Granito di Belmonte, de ochenta y ocho años, celebrará la Misa del Espíritu Santo, leyéndose después las constituciones que se refieren a las elecciones.

En días sucesivos, los Purpurados pueden celebrar en sus habitaciones, aunque no se les dispensa de concurrir a la Misa en común.

Suelen poseer por las magníficas «logias» de Rafael. Durante estos paseos, discretamente, se cambian impresiones y se perfilan candidaturas en el unánime deseo de aceptar y avenirse pronto a un acuerdo ventajoso para los altos intereses de la Iglesia.

Se dan casos de Cardenales que aman aislarse sin dejarse influir por pareceres extraños. Hacen atravesar en la puerta de su aposento dos travesaños en forma de cruz de San Andrés.

Se dice que el último veto fué el puesto por Francisco José de Austria a la posible candidatura del cardenal Rampolla, el gran secretario de Estado de León XIII.

Lo hizo saber entre sus colegas por cierto cardenal austriaco, Rampolla, indignado, replicó: «Yo protesté vivamente de toda ingerencia laical en las elecciones».

No lo digo por nada—continuó diciendo—. Nada más agradable para mi humilde persona que ver al Emperador de Austria ejercitar su veto contra mi

La ración alimenticia ya no se atiene al rigor medieval, lo cual sería cruel si se tiene en cuenta que la edad media de los conclavistas frisa en los setenta años. Muchos están achacosos y sometidos a régimen dietético. Con todo eso, la alimentación es parco y frugal.

Las elecciones se verifican así. El Cardenal diácono más joven saca de una bolsa de seda nueve bolas y cada una lleva el nombre de un Cardenal votante. Las tres primeras son las de los escrutinadores las otras tres las de los «enfermeros», es decir, las de los que van a recoger los votos de los enfermos, impedidos de congregarse en la sala de escrutinio, y las tres últimas las de los «revisores» que controlan el trabajo de los primeros.

Un maestro de ceremonias pasa delante de los Cardenales, que están sentados en sus sillas y les entrega la «esquédula», en la que se lee: «Eligo in summum Pontificem». Arriba el nombre del votante, y abajo el del candidato.

Después se depositan los votos en el altar, después de jurar haber votado en conciencia.

La hora del escrutinio es emocionante. Sobre todo si el encargado de hacerlo se ve precisado a leer su propio nombre, entre las incidencias y altibajos de la elección. Conseguidos los dos tercios a favor de un candidato, queda elegido.

Dejemos las demás ceremonias para mañana.

Luis G. NOVARA

## Las fiestas de Carnaval, suspendidas

Para general conocimiento se hace público que según orden telegráfica del Excmo. señor ministro de la Gobernación, quedan suspendidas en absoluto todas las fiestas con motivo de los próximos Carnavales conforme a la orden de 22 de Febrero del año anterior.

Granada 18 de Febrero de 1939. III Año Triunfal.

El Gobernador civil

DESDE BOLIVIA

# FALANGE EN AMERICA

Hemos cruzado todo el territorio argentino, desde las orillas del mar dulce de Solís para subir hasta Bolivia, trayendo el mensaje del Caudillo a los camaradas del Altiplano. De un salto hemos alcanzado las rutas de los cóndores, aquellos que cantaba Ruben y se nos han llenado los ojos de la infinita estepa salobre por donde corretean, espantadas de inocencia las llamadas y las vicuñas, mientras en lo alto, por el oriente, la Cordillera Real toca el cielo con su médula de nieve.

Quando cruzamos estas distancias inmensas de Sudamérica, aún a sabiendas de hacer lo en actos de servicio por la Falange, nunca se nos hace cos tumbre el encontrarnos con nuestras banderas al final de la jornada. Siempre, la Falange nos trae la emoción de la sorpresa. En todo el trayecto desde Buenos Aires a La Paz, ciudad tras ciudad, estación tras estación, nos trae a los andenes, al paso nuestro, la alegría triunfal de las camisas azules y del himno de JOSE ANTONIO.

Cambio de paisaje. Cambio de clima. Cambio de nivel. Estamos, están las banderas de la Falange, a cuatro mil metros sobre el mar. Seguramente en el mundo no tenemos, geográficamente ninguna bandera nacional-sindicalista tan alta como ésta de La Paz. Y a fé mía que hace honor a su altura, porque alta está también de fervores y de ansias como he visto pocas.

El camarada Aranguren nuestro Jefe Regional en Bolivia, con nostalgias cantábricas, con duce por este Altiplano, juvenil e incangable, la nave de la Falange. En torno suyo, españoles con más de treinta años de permanencia en Bolivia, se adoctrinan con «lo nuestro» y llenan su viejo fervor patriótico con el nuevo orgullo de la Hispanidad resurrecta. Cuando descendemos al andén de La Paz, todos estos españoles tienen a saludarnos húmedos los ojos de emoción y la palabra salvadora y altísima ¡FRANCO! les tiemblan en los labios con pasión de ausencia, con la alegría de sentirse abrazados por quien por vez primera desde que empezó el Movimiento trae a los españoles de Bolivia el saludo del Caudillo y la doctrina de la Revolución.

Está la ciudad de La Paz en una hondonada, guardada por un cinturón de montañas y allá en el fondo (nieve perpetua), la cumbre del Illimani parece que guarda el sueño y la vigilancia del pueblo. El sol, radiante, se mete en los ojos de los intios, quichuas y aymaras, descendientes de aquellos que oyeron el violín de Francisco Solano. Sol de Bolivia quedando los milagrosos colores de los trajes indígenas. Sol de Bolivia cayendo recto como flecha mayor de nuestro haz sobre las camisas azules de las Falanges españolas.

Y ha sido con esta maravilla solar cuando en una mañana de Diciembre boliviano, nos ha recibido el Presidente de la República. Desde el primer minuto lo hemos sentido junto a nosotros como a un camarada más. Así de sencillo, cordial y afectuoso

ha resultado el diálogo con Su Excelencia. «Diga usted al Generalísimo Franco cuanto es mi admiración personal por su figura (nos ha dicho) y que deseo de todo corazón su próximo y definitivo triunfo que creo y he creído siempre es el de la Causa justa. A continuación, el Presidente Busch ha estado largo tiempo escuchando interesantísimos, pormenores de la guerra y detalles de la doctrina nacional-sindicalista que subrayaba constantemente con vivas muestras de aprobación. Este Presidente de 35 años de edad, idolo de sus soldados en la guerra del Chaco, sigue paso a paso sobre el mapa de España las rutas victoriosas de nuestros Generales. Muchachote alegre como un pelotari de Azpeitia, pareciera ir con nosotros a España para unir su espada fuerte, templada ya en la guerra, con los ace ros de los nuestros. Desde su sillón presidencial, su mano al estrechar la nuestra parece como si quisiera, fuerte y nerviosa estrechar la mano de todos nuestros soldados. Ya en la Puerta Aranguren y yo nos des pedimos brazo en alto al grito de Viva Bolivia, que él satisfecho escucha, mientras su mano amiga traza franco gesto de emocionada cordialidad.

Así, en una mañana de sol terrible a cuatro mil metros, sobre el nivel del mar hemos llevado oficialmente nuestras camisas azules a la Presidencia de la República. A todos los Camaradas que estáis en las trincheras os envío el saludo de este Presidente soldado de 35 años que no deja un solo día de pensar en vosotros inclinado sobre el mapa de nuestra guerra triunfal.

Desde Bolivia, las Falanges del Altiplano envían brazo en alto a los Camaradas de España el saludo nacional-sindicalista de la Revolución. Como decía el camarada Agustín de Foxá: José Antonio no conoció América en vida, pero su espíritu seguramente visita ahora las banderas rojinegras del Continente. Y así es, en todas partes, como milagro de amor, por todo Hispanoamérica, JOSE ANTONIO «está presente en nuestro afán».

Y FRANCO, Caudillo y triunfador, es el vértice en el cual están prendidos de orgullo y alegría, los españoles de América.

RAFAEL DUYOS

Jefe Regional del Movimiento en la Argentina.

En funciones de Inspector. La Paz, Diciembre 1938.—III Año Triunfal.

## Banda municipal

Hoy, de 11 a 1, ejecutará en el Paseo del Salón el siguiente programa:

1. «Farruca flamenco», pasodoble, L. Megías.
2. «Gonzalo de Sevilla», F. Cotarelo.
3. «Caballería Ligera» (obertura), Sappé.
4. «Gigantes y Cabezudos (fantasía) Caballero.
5. «El Amor Brujo» (danza), M. de Falla.
6. «La Dolores», pasacalle, T. Bretón

# MENORCA Cómo se conquistó la bella isla mediterránea

López Bravo y Jaime I.--¿Qué sucede en la isla?--

Ciudadela.--El teniente Tomás.--Desbandada.--¡Mahón!

José Esca era, enviado especial de F. E. a la isla de Menorca, publica la interesantísima crónica que insertamos a continuación:

Isla de Menorca.—Este buen coronel López Bravo, jefe de esa División resuelta y llena de nervio que es la División 105, de tanta modestia y abnegación que fuera de los centros militares en que se fragua la victoria, nadie más sabe que España le debe la gloria inmarcescible de haber llevado la primera a Barcelona del Cuerpo de Ejército Marroquí, me decía días pasados:

—¡Ojalá nos encontremos otra vez en una coyuntura tan gloriosa como esta de la entrada en Barcelona!

—Nos encontraremos, mi Coronel, nos encontraremos — le dije al despedirme.

Y heme aquí de nuevo ante las fulgurantes tropas de la División 105, que acaba de devolver a España la isla de Menorca. La isla de Menorca era un objetivo muy difícil y de ocupación complicada, cuando el general Yagüe pensó en el coronel López Bravo. El valiente General — cabeza nevada, camisa azul con el yugo y las flechas al nivel del corazón — dijo al coronel López Bravo, interpretando las instrucciones del Generalísimo:

—«Dentro de una hora ha de salir usted con su gente a ocupar Menorca.»

Y allí fué López Bravo, entre los soldados de su División, rodeado de un Estado Mayor incomparable, asistido de la colaboración de unos jefes muy bien dotados para el mando; sin perder la sencillez de su continente y con ese aire de conquistador que al mirarle me parece, me hace pensar en Jaime I, libertador de las Baleares.

## ¿QUE SUCEDER EN MENORCA?

Ramblas abajo, por el corazón de Barcelona, iban los soldados de la División hacia lo desconocido, impetuosos y alegres. Ellos sabían que en el muelle de Barcelona les esperaban unos barcos; pero no sabían más. Ni les hacía falta tampoco. ¿Iban a ocupar Menorca? Y cuando ya mar adelante pudieron confirmar sus esperanzas, los barcos florecieron de canciones. Avanzaban los buques en la noche escoltados a distancia por unidades de nuestra Escuadra. En el punto de mando de la División, instalado en un camarote, se prevenían todas las contingencias de la delicada operación de desembarco en una isla tan fortificada y con elementos tan poderosísimos para la defensa como es Menorca. Al salir de Barcelona se sabía que un grupo de patriotas menorquines se había alzado contra

la tiranía roja. Pero no existían otras noticias.

Ya en alta mar, un radio de los isleños sublevados contra los Enemigos de España anunciaba que el intento había triunfado en la isla y que esperaban la llegada de nuestras fuerzas. Horas más tardas, el mensaje de los patriotas sublevados era apremiante, angustioso: «¡Apresurad vuestra llegada! Estamos luchando y dominamos la mitad de la isla; pero necesitamos jefes y oficiales que nos conduzcan.»

¿Qué iba a suceder en Menorca? Pero a la mañana siguiente, el sol en la imponderable pureza de un cielo azul hasta la exaltación, hacía olvidar a nuestros soldados que allá iban, mar adelante, buscando quizá la muerte. Y la misión encomendada a la 105 venía a convertirse, merced al encanto del mar y el cielo, en un viaje de placer y en una aventura sin riesgo.

—¿No alcanzan hasta aquí los cañones de Mahón? — preguntaba un soldado, presintiendo la proximidad de la tierra. El oficial respondía:

—Esperarán hasta poder tirar con ametralladoras.

Por el mar, bañado de sol, los barcos llenos de soldados seguían navegando, rodeados de ese horizonte en que no se sabe dónde acaba el mar y empieza el cielo, dónde está la línea de conjunción del espacio y del agua...

## LA PRIMERA BANDERA

Varias millas antes de llegar a Menorca, cuando ya en la lejanía se recortaba la isla entre el mar y el cielo, el vigía del «Sister» — uno de los barcos en que iban nuestros soldados — dió la voz de haber divisado una bandera que se alzaba a la izquierda de Ciudadela, primer objetivo de la División. ¿Republicana? ¿Nacional? ¿Cómo era aquella bandera? El reloj señalaba en aquel momento las once y cuarto. Pasaron

unos minutos. Por fin, el vigía advirtió que la bandera era española, la roja y gualda de siempre. Y ya más cerca, con los prismáticos pegados a los ojos, pudimos comprobar que estaba enarbolada en un hotel moderno, construido sobre una colina rocosa.

Se acercó el convoy más a tierra y los buques de la escuadra se abrieron en línea de combate. Volaban unos hidros nacionales casi rozando los mástiles de las embarcaciones. Salieron entonces del «Sister» los primeros soldados que pusieron pie en Ciudadela. Una compañía de Infantería, con una sección de Transmisiones, que llevó hasta el muelle una gracia goleta. Luego, ya tras los primeros soldados toda la División comenzó a descargarse sobre las lanchas de los transportes, que iban dejándolos en tierra.

Eran las once y cuarto y cinco minutos. Desde las peñas de la costa, a lo largo de la cala de los Fratres, en los predios lugareños, desde todos los sitios que veían nuestros barcos las gentes de Ciudadela, los que en aquella zona de la isla esperaban nuestra llegada, vítoresaban nuestras banderas. Era un entusiasmo de irate, una alegría de lágrimas y de risa. ¡Aquello era España! ¡Allí estaban los soldados de Franco!

Cerca de las rocas de la costa, advertimos el sistema de fortificaciones que defiende Ciudadela y los nidos de ametralladoras construidos en la misma roca viva. Habíamos entrado en Menorca por el lado opuesto a su parte mejor defendida, por Ciudadela, es decir, por la espalda de Mahón. ¿Qué harían en aquellos momentos los potentes cañones giratorios de la fortaleza de La Mola, afinada en la punta del Esperó desde donde se domina el Mediterráneo?

## TENIENTE TOMAS

En toda Ciudadela mejor dicho, en toda la isla de Menor-

ca, no se habla más que del teniente Tomás. De teniente Tomás y del cabo Segura, del Cuerpo de Asalto. El teniente Tomás estuvo preso de los rojos al principio del Alzamiento: desde julio de 1936 hasta los últimos días de ese mismo año. Una vez en libertad, los rojos quisieron granjearse su adhesión y le hicieron comandante, y hacia el mes de octubre del año último le nombraron comandante militar de Ciudadela.

Llegó diciembre, y comenzó nuestra ofensiva en Cataluña. Cayó Tarragona; Barcelona fue liberada. Los cabecillas rojos temieron que el teniente Tomás se sublevase contra ellos y le relevaron a la comandancia militar sustituyéndole con un rojo muy caracterizado, el capitán de milicianos Marcelino Rodríguez. Así las cosas, el teniente Tomás se presenta el martes 7 en la Comandancia Militar de Ciudadela, al frente de un piquete de soldados. Iba a defender el honor de España le recibieron a tiros. Se abrió un fuego muy vivo entre los que se agrupaban alrededor del comandante militar rojo y los que se habían unido al teniente Tomás. Cayó muerto el capitán Rodríguez, comandante militar de los rojos en Ciudadela, y el teniente Tomás, sangrando, con tres balazos en el cuerpo, se hizo cargo de la Comandancia Militar en nombre de Franco y por la causa de España.

## HUIDA DE LOS DIRIGENTES LOS COMBATES

Dos compañías eran las primeras fuerzas con que el teniente Tomás contaba en el principio. A esas dos compañías se sumaron después muchos guardias de Asalto y soldados de Baterías de Costa y de Infantería de Marina. Se prestó a empuñar el fusil la mayoría de la población civil, que anhelaban el triunfo de España. Los pueblos de Ferreira y Mercedal se unieron también a los que se habían rebelado en nombre de Franco. Y media isla quedó en poder de los que arriesgándolo todo, se lanzaron a la lucha evocando a la España auténtica.

El frente de combate quedó establecido a la altura del pueblo de Ferrerías y se apoyaba de Norte a Sur, en los puntos dominantes del terreno. Inmediatamente los dirigentes rojos de Mahón enviaron unos mil milicianos, capitaneados por el comandante Palou, un antiguo brigada del Ejército, que echó sobre sí la difícil tarea de vencer a los que estaban decididos a morir por el triunfo de España. Se produjo el primer choque, y se sostuvieron varios combates muy fuertes durante el día 8. Hubo un momento en que los soldados

## Farmacias de Guardia TURNO SEXTO

DON JOSE M VILLALOBOS GALLARDO, A. del Casino, 7.  
DON FRANCISCO DE P. FERNANDEZ HORQUES, Marqués de Gerona, 5.  
SRA. VDA. DE GONZALEZ DE LA TORRE, P. de San Gil, 1.  
DON JUAN NACLE HERRERA, Marqués de Falces, 15.  
DON JULIO ESCAMILLA Y ESCAMILLA, C. de Melines, 23.  
DON MANUEL MARTINEZ BROCAL, Navas, 19.  
DON MIGUEL MESA MOLINERO, P. de la Mariana, 40.

Estas farmacias que están de turno de guardia abrirán el domingo y durante la semana a las NUEVE de la mañana y cerrarán a las ONCE de la noche

# Documentos sensacionales

## Cómo estaban formados los cuadros de las tres brigadas internacionales más conocidas

Burgos.—Mala suerte la de Negrín. Todavía más negra que su apellido. Las tres brigadas extranjeras cuya disolución había anunciado repetidas veces, las que trataba de mostrar como prueba de su buena fe y de que había despedido a todos los no españoles de las filas rojas, eran las que ostentaban los números 11, 13 y 15. Evacuó, en efecto, los heridos e inválidos de estas brigadas. Pues bien; precisamente aquí ofrecemos al mundo los cuadros completos de las mencionadas brigadas, reconstituidas y rearmadas varios meses después que Negrín había comenzado a manifestar que habían sido disueltas y que siguió proclamando hasta hace muy pocos días.

Aquí están enumerados los batallones, las compañías y demás unidades que las integran. Aquí están los apellidos de los que ejercían el mando de las mismas, apellidos tan extranjeros como verán los lectores. Aquí está indicado su régimen administrativo y el horario provisional por que se regían...

### ORDEN GENERAL DE CONS-TITUCION

Dispuestos por esa Superioridad para de estar constituida una Agrupación de Fuerzas Internacionales a base de tres Brigadas con sus números respectivos 11, 13 y 15.

Los componentes de la 11 Brigada son los siguientes:

Un batallón alemán y un batallón austriaco.

Para la 13 Brigada: Un batallón polaco y un batallón húngaro.

Para la 15 Brigada: Un batallón checo y balcánico y un batallón compuesto por dos compañías italianas y una compañía latino-americana.

Todas estas fuerzas van a estar organizadas por compañías con sus mandos respectivos teniendo en cuenta la composición de cuatro compañías de infantería y una de ametralladoras por batallón.

La Agrupación va a estar bajo el mando provisional del Mayor Reiner, adicionado por su comisario camarada Rerngt Elank, y jefe de Estado Mayor el capitán Terundryk.

Para los efectos administrativos cada Brigada formará una unidad independiente.

Todas las unidades seguirán el siguiente horario provisional que debe estar cumplimentado con todo rigor.

Diana a las 6.  
Desayuno hasta las 7.  
Instrucción, desde las 7 hasta las 11.

Descanso desde las 11 hasta las 12.

Comida desde las 12 hasta las 13.

Instrucción y horas políticas desde las 13 hasta las 17.

Cena a las 17'30.  
Continuado en el cuartel desde las 18.

Los jefes de las unidades tomarán mando muy riguroso para la evacuación de toda la fuerza fuera de la población desde las siete de la mañana hasta las 18 horas.

La comida y la cena se efectuarán en el campo para lo cual este Comandancia proporcionará medios de transporte.

Los jefes de unidades organizarán durante la noche patrullas a cargo de un oficial. Y las observaciones como los resultados deberán ser comunicados a esta Agrupación.

Durante la noche del 25 a 26, los jefes de batallón presentarán las listas numeradas de todos los componentes de su promoción.

En el Puerto de Mando el 25 de enero de 1939.—El Jefe Provisional. (Firmado).

Rogamos a las cancillerías europeas que copien este documento y lo coloquen en los legajos referentes a la no intervención en la guerra de España. Se lo rogamos con más empeño todavía a la Sociedad de Naciones, al Gobierno sueco y a los miembros de la Comisión que controló la marcha de las brigadas 11, 13 y 15. Es un interés genuinamente humano más que la mentira, por mucho que se encubre termina por ser descubierta.

Hay un membrete que dice: «Agrupación de las Fuerzas Internacionales».

Mañana quedará interrumpido por unas horas el servicio de agua

### Mañana quedará interrumpido por unas horas el servicio de agua

#### NOTA DE LA ALCALDIA

Se pone en conocimiento del vecindario de Granada que el lunes próximo, día 20, de 8 de la mañana a 2 de la tarde quedará interrumpido el servicio de aguas por exigirlo así la realización de unas experiencias que llevarán a cabo los ingenieros designados por el Excmo. Ayuntamiento para que dictamine sobre las condiciones y estado de las obras.

Los soldados de la División 105, los mismos que, cumpliendo el plan admirable del Cuerpo de Ejército Marroquí, entraron los primeros en Barcelona aquel mediodía inolvidable del mes de enero.

Quedaba atrás Menorca, la isla blanca y azul de pretérito poderío. Los años, olivos crecidos en los roquales, en los sitios más salvajes eran con su presencia pacífica y sus simbólicos ramos, el saludo y la despedida más noble y más vieja a estas veteranas tropas de la División 105, que saben de campos gloriosos y de tantos triunfos.

Entre esas tropas este buen coronel López Bravo, libertador de Menorca, sonreía, goma do por el triunfo y por la delicia inefable de la luz y del ambiente cálido de la prehistórica isla.

Una cinta de espuma se ceñía en la parte de la partija a las calas y caletas de la isla blanca y azul cruzada de calles estrechas y tortuosas.

¡Habíamos conquistado Menorca! Parecía como si saliésemos de un sueño maravilloso y dejáramos a nuestra espalda todo un mundo hermoso y extraño.

José ESCALERA

Cuando el frío ataca a los camaradas del frente, haciendo más difícil la vigilia del parapeto, tú, mujer, has de contribuir a vencerlo. Reirana en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, y conviértela en prendas de abrigo para los combatientes

del teniente Tomás, temieron perder la partida. Pero ya de noche, llegó nuestra Aviación y crecieron y se multiplicaron los tiros de los que tenían confianza y seguros del apoyo de nuestro Ejército.

¿Qué sucedía mientras tanto en Mahón? Aquella madrugada de la noche del 8 al 9 salieron en un barco inglés varios dirigentes rojos: el comandante militar de la isla, Luis González Ubieta; el jefe de la Base Naval, Baudilio Sanmartín; unos comisionados políticos y otros cuantos cabezallas. Quedaron en Mahón más dirigentes todavía, que, al verse abandonados, poseídos de pánico, decidieron rendir la plaza y refugiarse en un barco que intentaron costrozar con una bandera extranjera. La llegada de los soldados de la División 105 a Mahón sorprendió a estos últimos rojos dentro del barco en que pretendían escapar a nuestra justicia, y ni siquiera les valió la engañifa de la bandera. Ellos y su barco — un barco español naturalmente — que daban bajo la custodia de las armas de Franco.

### CONQUISTA DE MAHON

Desde toda la noche, nuestras tropas iniciaron su avance a través de toda la isla, tomando como eje de marcha la carretera general Ciudadela Mahón. El primer pueblo por que pasaron en su marcha de conquista las tropas del Ejército victorioso fue Ferreira, que durante unas horas estuvo en poder de los rojos, que se resistieron frente a los soldados del teniente Tomás. Después fue el campamento Alalor y a última hora de la tarde Fornells, en donde el Ejército rojo tenía establecida una base de hidros.

Pero el objetivo más importante de Menorca era Mahón la ciudad fuerte con su fortaleza artillada de La Mota, con el castillo de San Felipe, con sus polvorines; con su base naval de submarinos sin submarinos, porque el último submarino rojo que quedaba fue apresado por nuestra Escuadra en el Puerto de Barcelona. Y Mahón era de España a las dos y media de la tarde del día 9 de febrero. Un oficial de Transmisiones lo anunció por radio a todos los frentes en aquella hora solemne de victoria y de grandeza.

### BOTIN

Conforme avanzaban por la isla los combatientes que habían atravesado el mar camino de Menorca, les salía al encuentro grupos de milicianos armados que se entregaban viéndolos a España.

Los mismos milicianos que se habían batido por España frente a sus antiguos jefes, y compañeros, se presentaban a los jefes de nuestras tropas para ser oídos y sus órdenes. El Mercader formó la guardia de un cuartel de milicianos en honor de nuestros soldados. Y el jefe de la guardia se presentó a uno de nuestros comandantes

para darle la novedad con las siguientes palabras:

—A sus órdenes, se presenta un capitán de milicianos, antiguo cabo del Ejército español. Tengo a mis órdenes ochenta hombres.

—Desarme os usted—ordenó nuestro comandante.

—Yo los desarmaría, mi comandante—contestó el capitán de milicianos—; pero es que estamos custodiando cuarenta prisioneros de los que hicimos a los «otros» en Ferroltas.

Y como ese capitán de Mercader, otros oficiales y muchos soldados que hace unos días eran considerados enemigos del Ejército que caudilla Franco, se presentaban para decirnos que sus retores y sus anhelos eran de la España única.

No sé a ciencia cierta cuál es el número de prisioneros rojos que a estas horas esperan en Menorca el fallo de nuestros Tribunales. Lo que sí puedo asegurar es que los que se alzaron en armas contra los cabezallas de la España roja tenían en su poder muchos prisioneros de los que se habían puesto frente a ellos, frente a nosotros. Solamente sé que en un día que hay cerca del cuartel de Infantería de Ciudadela los milicianos del teniente Tomás, tenían encerrados más de quinientos prisioneros que entregaron con armamento y todo a las primeras tropas nacionales que desembarcaron en la isla.

Pero el botín que en Menorca ha hecho la División 105 es importantísimo. Y a los prisioneros que suman muchos centenares, hay que añadir un preciado número de baterías de costa de los tipos más modernos, montones de ametralladoras y fusiles, cñifones antiáereos, automóviles, camiónes, depósitos de municiones...

### FINAL

Ya en poder de nuestro Ejército toda la isla celebramos una misa por las almas de los caídos bajo las pistolas de los revolucionarios moscovitas. Entre la multitud que asistió al Santo Sacrificio, las viudas y los familiares de aquellos caballeros del Ejército y la Marina que murieron sacrificados por la horda de tan grotescamente celebre capitán Baños. ¿Cuántas fueron las víctimas? Más de doscientos jefes y oficiales cayeron asesinados en una sola ocasión. Después, la sed de sangre era saciada entre los presos del «Atlante», que debía su carga de mártires en aguas de Mahón.

Lloraban los monarquistas ante la presencia de Dios en el altar. Y cuando la ceremonia terminó el almirante Cervera habló en nombre del Generalísimo. ¡Emocionante palabras de un soldado en aquel altar marino y luminoso!

Así quedó rescatada Menorca para España. Después de roturar con los colores de nuestra bandera sus tierras antiguas, volvieron a la Península

Desde el frente

MADRE!

Galopar de corazones hebríos de entusiasmo; paso libre a la...

El mundo entero se alza ya para ti en estrofas de loor.

Donde quiera tu nombre suena brotan flores de admiración...

D'ganlo sinó Málaga, Toledo, Santander, Bilbao, Tarragona...

su garra. A ellas llegó España imponiendo la razón y la Justicia...

Y sobre la sublime miseria de tus heroicas ruinas se coocaron las primeras piedras de reedificación...

«Que por verte temida y honrada... contentos tus hijos irán a la muerte»

¡Ya vuelve a reír la primavera que canta tu juventud en guardia!

Y volverán una a una a tu seno, como el hijo prodigo con el alma deshecha...

¡Pardónala con ese amor generoso que te embobla! Ha sufrido mucho; trae en su pecho cla-

Preparativos en el Vaticano para la reunión del Cónclave

Lisboa, 18. — El Patriarca de Lisboa ha llegado hoy en aeroplano a la base naval de hidroaviones de Ostia...

EL ALOJAMIENTO DE LOS CARDENALES

Ciudad del Vaticano, 18. — La Administración Apostólica trabaja activamente en el arreglo del alojamiento para sesenta y dos cardenales.

Este alojamiento consiste en pequeños departamentos de tres habitaciones una para el cardenal...

Los cardenales pueden hacer llevar la comida a su departamento o comer juntos en el gran comedor. La Administración Apostólica tiene que acondicionar 250 habitaciones...

El difunto Santo Padre tenía...

vados los cinco puñales del dolor; ha sabido de hambres criminales miserias, ruinas, espantos, sacrificios... ¡Quítale estas espinas...

Queremos engrandecerte, queremos fortalecerte, queremos tu Unidad perpetua y tu Libertad absoluta. Te lo pedimos todos...

Antonio Bustamante Garés

el proyecto de construir un palacio para la residencia del cónclave, pero otras cuestiones más urgentes hicieron pasar a segundo término esta construcción.

SIGUEN LLEGANDO CARDENALES

Nápoles, 18. — A bordo del transatlántico «Rex», han llegado a este puerto los cardenales y arzobispos de Chicago y Filadelfia...

Fueron recibidos por el Primer ayudante de S. A. el Príncipe de Nápoles que le dió la bienvenida en nombre del Augusto Príncipe.

El Gobierno suizo clausura el Consulado rojo

Berna, 18. — Después de verificada la entrega de la Legación española en esta capital al representante del Gobierno Nacional español...

Francia refuerza su base naval de Djibuti

París, 18. — Comunican de Marsella que un barco francés que conduce a oficiales, gran número de soldados y material de guerra...

El gran triunfo electoral del Gobierno ucraniano

Praga, 18. — El resultado definitivo de las elecciones celebradas para la constitución del Parlamento carpato-ucraniano da a conocer el triunfo apabastante del Gobierno.

OLISEO ESPAÑA Hoy domingo 19 de febrero de 1939 III Año Triunfal Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11

«Que por verte temida y honrada... contentos tus hijos irán a la muerte» ¡Ya vuelve a reír la primavera...

LA VOZ SEDUCTORA Hoy domingo 19 de febrero de 1939 III Año Triunfal Secciones rigurosas a las 2, 3'30, 5, 6'45, 8'15, 9'45 y 11'15.

TEATRO CERVANTES PRINCIPAL CINEMA Equipos sonoros Western Electric Hoy domingo 19 de febrero de 1939 III Año Triunfal



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS: Sabino, Juliano, Marcelo, Zambas.

**ADORACION VESPERTINA.** — En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Manifiesto, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

**BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS.** — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora, siendo la última a las 10 y media.

Domingos y días festivos: La primera a las 6 y media; luego, cada media hora hasta las 10, habiendo misa a las 11 y a las 12.

Tarde. — Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio empieza a las 7 y media.

## CAMARA DE COMERCIO

### SUBSIDIO-AL COMBATIENTE

Se pone en conocimiento de las personas, entidades o Empresas que tengan personal fijo movilizado que cause subsidio o que, sin causarlo, venga en el percibo de los haberes ordinarios, y que satisfagan por todos conceptos más de doscientas cincuenta pesetas anuales de cuotas contributivas para el Tesoro, que por orden del Ministerio de la Gobernación, de 31 de enero último, vienen obligadas a formular ante esta Cámara, declaración jurada comprensiva de sus circunstancias tributarias y de los obreros empleados movilizados.

A tal efecto, este organismo facilitará los impresos necesarios y dará las normas para el exacto cumplimiento de lo acordado, debiendo advertir que son pocos los días que restan para el término del plazo antes de fin de mes de presentación de estas declaraciones, y que los contribuyentes que dejaren de hacerlo incurrirán en multas de 25 a 5.000 pesetas sin perjuicio de la responsabilidad de otro, orden que pueda exigirseles.



### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer, 15'09 grados a las 14'15; mínima, 0'4 grados a las 6.

Presión atmosférica, 1014 milibares.

Recorrido del viento en 24 horas, 120 kilómetros, dirección NO.

Salte el sol a las 6'59; se pone a las 18 horas.

# NOTAS OFICIALES

## Junta provincial de Abastos

### MULTAS IMPUESTAS

Relación de las multas impuestas por esta Junta desde el mes de agosto anterior a enero último:

Don Francisco Venegas Montalbán, de Tocón, por no respetar las tasas fijadas por la Junta, 500 pesetas; don Juan Poyatos Sabariego, de Loja por vender unas alpargatas por precios no autorizados por esta Junta, 250; don Antonio Cabares Molina, de Güejar Sierra, por vender huevos a precio superior a su tasa, 150; don Antonio Lafuente Terrones, de Illora, por vender patatas a precio superior al de la tasa, 150; don Francisco Fernández Navarro, de Láchar, por vender huevos a precio superior a la tasa, 50; doña Fura Fernández, de Láchar, por vender huevos a precio superior a la tasa, 50; don José Martínez Linares, de Armilla, por conducir una partida de vino sin autorización de la Junta, 1.102'50; viuda de don Eduardo Cervera, de Granada, por vender una copa a precio no autorizado, 100; don José Rubio Tirado, de Montefrío por vender almendras a precio no autorizado, 150; don José Mejías, de Granada, por vender una brocha a precio no autorizado, 150; don Juan Medina Hernández, de Güejar Sierra, por dedicarse a vender huevos a precio superior a la tasa, 100; don Antonio Beltrán Martínez, de Granada, por transportar vino sin autorización, 430'10; don Rafael Porcel Gallardo, de Granada, por tener un vagón más de 24 horas sin descargar, 100; don Emilio López Ramírez, de Pinos Puente, por vender esbada sin estar declarada, 100; don José Moreno Sánchez, de Granada, por vender una estufa metálica sin autorización de la Junta, 100; don Rafael del Cano Alcalá, de Loja, por alterar los precios de una manera abusiva, 150; don Trinidad Llorente Ros, de Otura, por vender pan facturado peso, 25; don Carlos Cerdón Morales, de Loja, por vender café a precio superior de la tasa, 150; don Angel Castro Gómez, de Granada, por vender unas sandalias a precio no autorizado, 25; don Antonio Domínguez Ruiz, de Granada, por vender tela sin autorización, 200; don Pablo Vellilla Rodríguez, de Granada, por vender artículo sin autorización, 100; don Alfonso Mantas, de Tocón, por comprar garbanzos a precio superior a su tasa, 500; doña Dolores Torre Osorio, de Güejar Sierra, por vender huevos a precio superior al de su tasa, 25; doña Josefa Robles Ruiz, de Güejar, por idem, 25; doña Antonia Cejudo Veliagún por idem, 25; doña María Velázquez Díaz, por idem, 25; doña María Carenas Cuberos, de Loja, por alterar el precio del pan, 50.

Don Francisco Tapia Maroto, de Gábil Grande, por vender hue-

vos a precios superiores a la tasa, 100; don Juan López Sanjuán, de Láchar, por vender carbón a precio superior a la tasa, 125; doña Josefa Guindo Infantes, de Güejar Sierra, por vender huevos a precio superior a la tasa, 150; don Antonio Soto García, de Güejar Sierra, por vender huevos a precio superior a la tasa, 25; doña Rosario Pérez Cantero, de id. por igual causa, 25.

(Continuará)

## Gobierno civil

### PARA LAS POBLACIONES LIBERADAS

Relación de las cantidades ingresadas en el Gobierno Civil en el día de ayer con destino a la suscripción en auxilio de poblaciones liberadas:

Don Antonio Bravo, 25 pesetas; suscripción de Monachil, 369'50; suscripción del barrio de la Vega de Monachil 432'20; doña Rosario Díaz, 15; suscripción de Salobreña, primera entrega, pesetas 2.350; don Manuel Romero, 5; don José Cuberos, 5; don Julián Rojo, 1; doña Encarnación Calvo, 2; don Francisco Jiménez, 0'40; don Antonio Calle, 5; doña Visitación Rosua, 0'50; doña Emilia López, 1; doña Carmen López, 1; don José Sanz, 2; don Rafael Guerrero, 0'50; doña Angustias Rivas, 1; don Claudio Jáimez, 5; don Joaquín Flores, 2; don Juan Lucena, 1; doña Teresa Quijada, 5; Colegio de Nuestra Señora del Carmen de Loja, 5; don José Facetti, 2; don Antonio Jiménez, 50; doña María del Castillo, 10; don Horacio Lara, 10; don Victoriano Ruiz, 15; don Miguel Pérez, 25; don José Aguilera, 5; don José García, 50; doña Dolores García, 25; señoras de Cerrano, 15; don Eduardo Calderón, 25; don Antonio Morales, 5; don Adolfo Romero, 10; doña Carmen Roper, 1; doña Luisa Guerrero, 10; don Eladio Rodríguez, 5; don José Ruiz, 2; don Mariano Cano, 0'25; doña Isabel Jiménez, 0'25; doña Presentación Gámiz Rubio, 1; don Juan Rojano, 5; doña Dolores Carrillo, 0'50; doña Carmen Corpas, 1; don Francisco Durán, 1; doña Dolores Robles, 1; doña María García, 0'25; doña Josefa Muñoz, 0'25; doña Encarnación Reyes, 0'40; doña Josefa Rodríguez, 0'50; doña Isabel Tejada, 0'15; doña Encarnación Jáimez, 0'50; doña Dolores Fajardo, 1; don Juan Galdón, 10; doña María M. Montalbán, 0'50; don Andrés Zafra, 0'50; don Miguel Guerrero, 0'10; don Miguel Quijada, 1.

Recaudado en este día, 3.523'50; recaudado hasta el día anterior, 205.860'38 total, 209.383'88 pesetas.

### A LOS INDUSTRIALES QUE HAN REMITIDO VIVERES A CATALUÑA

Cumpliendo instrucciones de la Jefatura Nacional de Abastecimiento y transportes se hace saber a todos los industriales de esta provincia que hayan remitido viveres con destino a Cataluña por orden de dichas jefaturas que presenten en esta Gobierno Civil, con la máxima urgencia, factura duplicada valorada y sin recibí con objeto de preparar su pago.

Granada 18 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Esteban Samaniego.

## Gobierno militar

### A LOS PROPIETARIOS DE CAMIONES

Los propietarios de camiones en servicio particular que no tengan abonado para el próximo día 20 el Canon impuesto por las Juntas de Transportes de Andalucía y Badajoz, serán sancionados y prohibida la circulación de dichos vehículos.

Granada 14 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

## Ejército y Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, capitán de Infantería don Enrique Palacios Jiménez; imaginaria, capitán de Artillería don José Sánchez Rivas.

Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E. el Comandante Jefe de Estado Mayor.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de Cuartel, capitán don Gregorio Garnica Sánchez.

Guardias: Prevención, un jefe de falange, 2 jefes de escuadra y 16 falangistas; Campsa, un jefe de falange, 2 jefes de escuadra y 10 falangistas; Prisión Militar, un subjefe de falange, 2 jefes de escuadra y 8 falangistas; Polvorín, un subjefe de falange, 2 jefes de escuadra y 12 falangistas; Fielato de San Lázaro, un subjefe de falange, 2 jefes de escuadra y 10 falangistas; Cruz de los Caídos, un jefe de escuadra y dos falangistas; Hospital de San Juan de Dios, un subjefe de falange, 2 jefes de escuadra y 15 falangistas.

Vigilancia, dos jefes de escuadra.

### SERVICIO SANITARIO

Teniente médico de servicio, don Antonio Hita López; practicante, falangista don Antonio Calderay Fernández; imaginaria, falangista don Manuel Arbol Baena.

Visita de Hospital, falangista don José López Martín.

### SEGUNDA LINEA

Servicio, jefe de centuria don Ramiro Capilla López Perea; imaginaria, jefe de centuria don José González González Jiménez.

Vigilancia: subjefe de centuria don Manuel García Delgado; jefe de falange Juan Alonso Roda y subjefe de id. Jerónimo Galván Mesa; jefes de escuadra Joaquín Pérez Tolosa y Fernando Muñoz Medina.

Guardia, la segunda centuria con las guardias asenadas; imaginaria, la centuria del Suario.

### BRIGADA SANITARIA

Médicos de turno, señores Torres López y José Bueno.

Practicante, don José de la Torre Vázquez.

Granada 18 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Comandante Jefe Provincial, P. O., El Capitán Ayudante, José Alcalá.

## Cupón pro ciegos

En el sorteo celebrado ayer, correspondió el premio al número 527.

## ¡Español!

“Piensa en tus hijos y hermanos de vanguardia.”

Ayúdales, entregando cuanta chatarra poseas.

## ¡Arriba España!

Haga Vd. siempre sus compras de PAPEL Y TINTA en la Librería GRANADA

Papelería Objetos de Escritorio

GRAN VIA 49 y 51

Teléfono 1173

Falange Española Tradicionalista Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación de Información e Investigación

AVISO A LOS CAMARADAS DE PUEBLOS SIN LIBERAR

Todos los camaradas que procedentes de los pueblos de esta provincia aún sin liberar, se encuentren...

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 17 de febrero de 1939.—II Año Triunfal.—El Delegado Provincial...

Delegación Provincial de Justicia y Derecho

En esta Delegación y para cumplir la orden de la Jefatura Nacional, se está instruyendo expediente...

Lo que se hace público para su general conocimiento y divulgación.

Granada 17 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Justicia y Derecho, R. Moreno.

Organizaciones Juveniles

ORDEN DE MARCHA PARA HOY

Hoy domingo efectuará una excursión a los Ogijares la primera centuria de flechas militantes...

PROGRAMA DE LA EXCURSION

A las ocho en punto de la mañana se encontrará la primera centuria de flechas militantes en la Carrera del Genil...

A esta excursión acudirá la banda de cornetas y tambores, debiendo estar la misma a las 8 en punto de la mañana en el templo de Nuestra Señora de las Angustias.

Nota.—Durante la acampada se entregarán a los asistentes los justificantes correspondientes de asistencia, comportamiento y aprovechamiento.

El Delegado Local de O. J.

Academia de Bellas Artes

El martes próximo, día 21, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, una Misa de Requiem en sufragio del alma del que fué su Presidente, don Modesto Cendoya Busquet...

Consagración de los nuevos Alféreces

Nuestro Prelado entonó la Salve

En la tarde de ayer tuvo lugar en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias la consagración de las Angustias la consagración al S-grado Corazón de Jesús de las promociones 17 y 18 para alféreces provisionales de Infantería.

La Basílica presentaba un aspecto magnífico luciendo su iluminación extraordinaria.

Los cadetes en perfecta formación penetraron en el templo ocupando su nave central.

Nuestro Prelado Dr. Parrado y García revestido de pontifical entonó la Salve, asistido por los presbíteros don Francisco Fonseca y don José Fernández Arcoya.

En número 1 de la promoción don Antonio Fuentes Cervera, leyó desde el púlpito la fórmula de consagración.

Una vez terminado el acto religioso los cadetes desfilaron ante las autoridades al mando del Teniente coronel señor Soriano.

La presidencia la ocuparon el Excmo. Sr. Arzobispo; coronel director de la Academia don Emilio Izquierdo; coronel jefe de la 33 División, señor Rosarney; teniente coronel y comandante de la Academia señores Castilla y Hernández; teniente coronel jefe de equipo de instructores y demás jefes oficiales de la Academia.

Una gran muchedumbre se estacionó frente a la Basílica con objeto de demostrar su entusiasmo y cariño hacia los Caballeros alumnos que fueron ovacionados así como al desfile por las calles principales de nuestra población.

Asistencia a Frentes y Hospitales

CHALECOS ENTREGADOS

Delegación Local del Padul, 141. confeccionados por las señoritas Maldonado García, 16; Josefa Reyes, 2; Herminia López, 2; María Rubio, 1; Ernestina Martín, 1; Aurea Santiago, 1; Gloria Alba, 1; Pupe Villena, 2; Carmen Arias, 2; Carmen Martín, 1; Manuela Villena, 1; Rosario Campos, 1; Joaquina Villanueva, 2; Doloretas Villanueva, 1; Sofía Santiago, 1; Antonia Delgado, 2; Antonia Molina, 1; Francisca Rejón, 1; Adela Martín, 2; Trinidad Martín, 2.

Servicio Nacional de Propaganda y Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Departamento de Ediciones Ramón Serrano Suñer

"SIETE DISCURSOS"

Un volumen de 140 páginas en octavo marquilla. Precio 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. señor Ministro de la Gobernación, de su toma de posesión en Valladolid, hasta el día.

Higinio Paris Equilaz

"EL ESTADO Y LA ECONOMIA"

(Política de economía totalitaria)

Un volumen en cuarto de 400 páginas. El primer ensayo servía para trazar la doctrina económica del Nuevo Estado.

Pedidos en todas las librerías y a la Editora Nacional, Orueta, 2. Bilbao

Natividad García, 1; Dolores Puertas, 1; Josefa Villena, 1; Pilar Verdugo, 1; Ana Sánchez, 1; María Moreno, 1; Antonia Ferrer, 1; Elia Muñoz, 3; Antonia Romero, 1; Encarna Villena, 1; Emilia Sánchez, 1; Cecilia Villena, 1; Concha Rodríguez, 1; Rosario Villena, 2; María Joaquina García, 1; Pilar Villanueva, 1; Pepita Villena, 1; Ana Maldonado, 1; Natividad Moreno, 1; Dolores Ortega, 1.

Doña Patrocinio García y Gil de Gibaja, 4; doña Asunción García, 2; doña Pepa García, 3; doña Pepa Villena, 1; doña Pepa Molina, 2; doña Pepa Martín, 1; doña Luisa viuda de Cantán, 3; doña Viviana Martín, 2; doña Cándida López, 3; doña Isabel Guvet, 1; Escuela número 1, 13 confeccionados por las niñas Manolita Arias, Doloretas Medina, Pepita Ferrer, Antonita y Pepita Alvarez, Marina Márquez, María Rejón, Pepita Martín, María Pérez, Antonita García, Purita Villaverde, Doloretas Ortega, Pepita Soto, Celia y Anita López, Julia García, Angustias Torres, Pepita Molina y Ana M. Morales.

Doña María del Mar Casares, maestra de Illora, 13 confeccionados por las niñas María Mercedes y Sofía Nieto Amparo y Paquita Aguilera, Encarnita Guerrero, y Carmen Polo; doña María Martín, 1; Angeles Sánchez, 2; Matilde Gómez, 2; doña Antonia Lázaro, 3 confeccionados por las niñas Blanca Nieva, Anita Martínez, Pepa Santiaño, Mariana Sánchez, María Martínez y Rosa Nieva.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Aparición de una gran mancha solar

Hoy 18 de febrero, hemos registrado, en nuestra observación diaria de estadística solar, con el heliógrafo de este Observatorio, una gran mancha solar, que podrá verse también a simple vista, sirviéndose de cristales ahumados, y que se halla situada hacia la derecha inferior centro del disco solar, y cuyas coordenadas heliográficas son 7 grados Norte, 8 grados Este.

La extensión aparente de esta mancha (proyectada la figura del Sol, con un diámetro de 100 mm.) es de tres y medio mm. cuadrados.

Mañana y pasado probablemente se dejará ver la misma mancha, si hay buenas condiciones meteorológicas; aun que ésta se hallará ya notablemente disminuida.

EDUCACION NACIONAL

Inspección de 1ª Enseñanza

EL LUNES Y MARTES DIAS HABILES

Siendo hábiles, para todos los efectos oficiales, el lunes y el martes de la semana próxima, días 20 y 21 del actual, participamos a los señores maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta provincia, que no deben suspender las clases en los días expresados, salvo el caso de que la superioridad ordene lo contrario; que, si así aconteciera, con la mayor rapidez se comunicará.

Granada 17 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Inspector Jefe accidental, Mauricio E. Morales.

Los actos de hoy en la Academia de Infantería

Hoy a las diez de la mañana se celebrará en Cartuja el acto de bendición por nuestro Prelado de la bandera que la Cámara de Comercio e Industria regala a la Academia de Alféreces, así como la recepción de esta y renovación del juramento de fidelidad a ella de las promociones 17 y 18.

A tan solemne acto están invitadas las autoridades militares, civiles y jerarquías del Movimiento.

EL ACTO SERA RADIADO

Con objeto de que dicho acto sea escuchado por todos los granadinos la emisora local a las once menos cuarto conectará con la Academia.

S. E. U.

SECCION FEMENINA

Por el presente se hace saber a todas aquellas camaradas que que poseyendo aficiones teatrales y queriendo ingresar en el cuadro Artístico, se presenten mañana, día 20, de 7 a 8 de la tarde en la Masa Coral para proceder a su inscripción.

DELEGACION DE DEPORTES

Se ordena a todos los camaradas secretarios de las distintas dependencias se presenten el lunes día 20, a las ocho de la tarde para la celebración de Junta Sindical de Deportes.

SECRETARIA DE BALONCESTO

Se comunica a los camaradas pertenecientes al equipo de Baloncesto y los que quieran formar parte de él que la hora del entrenamiento para hoy es a las nueve y cuarenta y cinco minutos, y no a las diez cuarenta y cinco como por error se publicó en el día de ayer.

ADMINISTRACION

Se cita a las camaradas Manolita Soto Ruiz, Pepita Garrido Sánchez, Francisco Ruiz Ruiz, Eduard de y Francisco Cabrera López, Ricardo de la Rosa Flores, Francisco Rodríguez Martín y Manuel J. Sánchez Vaya, para que se presenten en nuestra administración mañana día 20, de 7 a 8 de la tarde.

Por la Patria, el Pan y la Justicia



## La Cámara inglesa estudia el problema de los parados

### El Gobierno triunfa sobre los laboristas por 344 votos contra 146

### El paro obrero reviste caracteres de gravedad

**19 IRLANDESES DECLARAN LA HUELGA DEL HAMBRE**  
Londres, 18. — 19 irlandeses de tenidos recientemente con motivo de las explosiones han declarado en la prisión la huelga del hambre.

Londres, 18. — Por iniciativa de los laboristas la Cámara de los Comunes se ocupó ayer de los obreros parados. El ministro protestó contra la actitud de los laboristas si bien reconoció que la falta de trabajo presenta mal cariz.

Puso de relieve el peligro que reviste la falta de trabajo y su giró la idea de elaborar un plan

de cuatro años con el que pueda ocuparse por lo menos a los obreros más jóvenes.

La moción de desconfianza al Gobierno presentada por los laboristas fué rechazada por 344 votos contra 146.

### PROXIMO ENVIO DE UNA DELEGACION INGLESA A RUSIA

Londres, 18. — Es próximo el envío de una delegación inglesa comercial a Rusia soviética.

Se cree que la delegación además de tratar asuntos comerciales también abordará asuntos políticos.

## TROTAMUNDO

### Correspondencia Internacional

Madame Dupont  
Conciergerie du Senat  
PARIS

Madame: Siento comunicarle que me debe V. 10 francos, nada, una miseria, diez miseros francos que son el equivalente de las pesetas 2'00 que me costó hoy la radio.

Claro que V. objetará que no tiene la culpa de que yo oyera la radio; pero en el Senado francés, madame, yo no conozco más que a usted; a su marido (con mis saludos más afectuosos) solamente lo he visto en fotografía y adornado con ese bizarro uniforme que tanto hace resaltar sus gracias naturales y su perilla a lo Johaux. Y mi radio ha estado todo el día de hoy pendiente del Senado francés, y de los discursos de los senadores sobre el reconocimiento de la España de Franco, que esperé, en vano, lo reconociese ingenuamente, que tuviese lugar en el día de hoy.

Yo no pertenezco a ninguno de esos

misteriosos círculos políticos en donde se sabe todo lo que pasa en el mundo; tampoco tengo ningún amigo de los que «saben las cosas de buena tinta» y menos aún me reúno en el café con el hombre del día que tiene la clave de todos los misterios. Mi inspiración es exacta, madame, absolutamente exacta, me costó cien francos para todo este año de 1939; es el libro de augurios de Madame de Thèbes «Guide Astra» y que tiene en su portada negra y bajo el nombre de su autora una reproducción bellísima del planeta Saturno y seis estrafalintas plateadas de diversas magnitudes y formas; de él, le copio el horóscopo del día de hoy:

«Sábado 18 de febrero:

»Los favores de las estrellas serán hoy para las personas y seres nacidos en el mes de Julio.

»Aquellos que pretendan colocarse en una buena situación para la resolución de sus asuntos, no podrán escoger día mejor que hoy en todo el año para exponer sus deseos y conseguir todas las ventajas.

»Los negocios que necesiten un desplazamiento serán realizados con éxito si el viaje se emprende en este día.

»Las relaciones nuevas creadas hoy sábado, están bajo los mejores auspicios y podrán reportaros indudables ventajas.

»Este día os promete envidiable prosperidad si asociáis a vuestros negocios a otros cuyo número áureo sea el 18 y en ellos podéis colocar con absoluta seguridad vuestra confianza y vuestro dinero.

«Talisman: el hierro, el color azul.»

Por eso, madame, y flando en la cortesía que es tradición de la bella Francia tuve hoy todo el día puesta la radio esperando las noticias de vuestras sesiones de las Cámaras.

Reconozco mi error al fiar en la cortesía y en la gentileza. Pero eso no impide que yo le reclame a V. madame, los diez franquitos que me costó la espera; claro que si V. no quiere confiarlos al giro, por temor que la importancia de la cifra excite la codicia de algún ex-combatiente de las brigadas internacionales, me conformaría, en compensación, con una tarjeta de recomendación a su colega, Madame la Portera del Ministerio del Interior, para que me incluyan en la promoción de los 43.876 caballeros de la Legión de Honor que se harán este año. Y pierdo dinero, madame; encontraré mi nombre entre millares de Aarones, Levies, Samuelos, Jeroboanos y Salomones.

Pierdo dinero, madame, lo menos tres francos. Claro que más pierden ustedes que han perdido una magnífica ocasión, según el horóscopo de Madame de Thèbes; pero debí esperar así al ver la preciosa fotografía de su esposo M. Dupont con su cuidada perilla a lo Johaux.

Con mis más cariñosos saludos, madame.

RAY

(Exclusivo para PATRIA).

## La "Pasionaria", presidenta de la República fenecida

### ¿Qué pasa en la Embajada roja de París?

#### PROBABLE DESTRUCCION DEL ARCHIVO

Dice «Le Journal»: ¿Qué es lo que pasa actualmente en la embajada de la España marxista? Ese es la interrogante que se desprende de ciertos hechos faltos de sentido que desde hace 48 horas tienen lugar. En la misma embajada que por otra parte reviste un curioso aspecto el presidente Azaña, partidario de la paz, se encuentra, según se sabe, en antagónico oficial con el doctor Negrín que preconiza la continuación de la lucha. Esto sucede en la Avenida de Jorge V. como si Azaña estuviese verdaderamente enclaustrado bajo la guardia de cancerberos ¿Implicará tal silencio que parece solemne un retiro voluntario? Permitásenos dudarlo.

Durante la noche del martes pasado y la mañana del miércoles, la chimenea de la embajada no dejaba de vomitar una verdadera lluvia de papeles calcinados, probables legajos de archivos destruidos.

Ese mismo día del miércoles las puertas, siempre cerradas de la embajada se abrieron ante el coche de Alvarez del Vayo. El ministro de Negocios Extranjeros se introdujo inmediatamente en el despacho del presidente. El emisario de Negrín no se hallaba solo. Con él asistieron Marcelino Domingo, Pascual y Pablo de Azcárate éstos últimos embajadores respectivo de París y Londres. La conferencia duró desde las 16'40 hasta las 20'50.

El motivo principal de esta entrevista ha causado sorpresa en los medios diplomáticos. En Lon-

dres, singularmente, se mantiene la opinión de que Alvarez del Vayo intimó al presidente a su regreso en nombre de los extranjeros y del señor Negrín. Pero se negó terminantemente invocando las prerrogativas presidenciales.

La cuestión reside en saber las consecuencias del exilio en que se encuentra el presidente. Según la Constitución, en caso de ausencia del presidente de la República el cargo deberá recaer en el presidente de las Cortes; pero Martínez Barrio está también en el Extranjero. Por lo tanto la presidencia debe recaer probablemente en el vicepresidente de las Cortes, que es actualmente una mujer, ¡y qué mujer!, Dolores Iba-

### Los rojos asesinaron niños de ocho años

Barcelona, 18. — Por las declaraciones de los elementos marxistas, anarquistas y separatistas llevadas a cabo por la autoridades españolas, se ha tenido conocimiento de los grandes crímenes cometidos por estos elementos durante la época que dominaron la región catalana.

Uno de los acusados manifestó que habían sido asesinados hasta criaturas de ocho años y que él por su parte había dado muerte a 180 personas. Entre los asesinados figuran 150 mujeres en cinta.

rruri. «La Pasionaria» la fiera dirigente del partido comunista.

### EL REPRESENTANTE ROJO, REGRESA A LONDRES

Londres, 18.—El titulado «embajador» marxista en Londres se ha presentado hoy en el Foreign Office, procedente de París. En donde ha asistido a la reciente entrevista celebrada entre Azaña y Alvarez del Vayo.

### ALVAREZ DEL VAYO A VALENCIA

Paris, 18. — La Agencia Havas comunica que Alvarez del Vayo ha salido hoy en avión de Toulouse con dirección a Valencia.

### 3.000 INTERNACIONALES CASTIGADOS A UNA FORTALEZA

Perpiñan, 18. — Tres mil marxistas de la 16 brigada internacional han sido internados en la fortaleza de Moulhouse.

Con esta medida esperan las autoridades francesas poner fin a los saqueos y pillajes de los rojos internacionales.

### LOS ROJOS ENVIAN NUESTR A RIQUEZA ARTISTICA A RUSIA

Marsella, 18. — Ni en plena derrota respetan los marxistas el patrimonio nacional. El día 11 ha salido de Valencia el vapor inglés «Cobbier» que realizará dos viajes a Rusia para trasladar los restos del tesoro artístico nacional a esta nación.